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Q1
What are Moraine's greatest assets? Pick a maximum of 5.
Answered: 203
 Skipped: 0
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24.14% 49

6.90% 14

20.69% 42

27.59% 56

3.94% 8

36.95% 75

52.22% 106

4.93% 10

11.33% 23

29.06% 59

47.29% 96

12.32% 25

Total Respondents: 203  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 Parks 6/30/2023 9:24 PM

2 you have no assets. your air is foul & your citizens are noneducated. there is no safe
affordable housing for senior citizens.

6/9/2023 5:34 PM

3 I think the fact that trash pickup is free is a nice benefit to residents. And I like that older
adults can get their driveway plowed. Wish it was good for couples as we are both disabled.
And I live across from the Ellerton cemetery. Big kudos to y’all for keeping it a shining
example. I lived in Miamisburg, Kettering, and Farmersville and I love here best of all.

6/1/2023 4:12 PM

4 The city workers, police, fire and rescue 5/8/2023 4:54 PM

5 Community involvement 4/27/2023 8:45 PM

6 Drugs, run down housing or people trashing their yard, loud cars, and not doing a thing about
fireworks in plats close to wood & structures

4/26/2023 6:26 PM

7 None 4/22/2023 6:44 PM

8 None of the above 4/19/2023 12:52 PM

9 Daddy Katz Vintage Shop 4/18/2023 1:25 AM

10 close distance to Possum Creek Metro Parks 4/17/2023 7:21 PM

11 Don't know 4/17/2023 5:29 PM

12 The occasional day there isn’t crusty butt smell 4/16/2023 12:03 PM

13 it is close to where i work 4/15/2023 2:58 PM

14 All the gas stations 4/15/2023 8:03 AM

15 The river 4/14/2023 6:27 PM

16 Fire and EMS 4/13/2023 11:37 PM

17 Great Police and fire services 4/12/2023 10:01 PM

18 None 4/7/2023 8:48 PM

ANSWER CHOICES RESPONSES
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19 Great airport 4/7/2023 9:35 AM

20 Bike Trails 4/7/2023 7:49 AM

21 Available churchs 4/6/2023 9:17 PM

22 4th of july 4/6/2023 8:53 AM

23 The street crews (snow and storm clean up) 4/6/2023 8:15 AM

24 Not an ton of apartments 4/6/2023 8:09 AM

25 Streets, roads, trash 4/1/2023 11:06 AM
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Q2
What are Moraine's top challenges? Pick a maximum of 5.
Answered: 203
 Skipped: 0
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35.47% 72

37.93% 77

19.21% 39

16.75% 34

31.03% 63

20.20% 41

7.88% 16

18.23% 37

42.86% 87

45.81% 93

19.21% 39

20.20% 41

17.73% 36

Total Respondents: 203  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 I've never had an issue at any point.. 6/22/2023 7:47 PM

2 Lack of senior housing eg. condos 6/19/2023 8:18 PM

3 you have a massive branding problem. people would rather live in Kettering Oakwood or
Centerville than Moraine especially educated professionals.

6/9/2023 5:34 PM

4 Walkability 4/28/2023 4:53 PM

5 Drugs, run down houses, not enforcing firework rules too close to houses & structures 4/26/2023 6:26 PM

6 Smell 4/26/2023 10:17 AM

7 Marketing 4/26/2023 8:45 AM

8 The look of the neighborhoods 4/26/2023 7:26 AM

9 Horrible police 4/22/2023 6:44 PM

10 old leadership 4/21/2023 2:32 PM

11 Smells like wastewater 4/20/2023 9:57 PM

12 None of the above, citizens do not matter 4/19/2023 12:52 PM

13 Smell. 4/18/2023 12:24 PM

14 Transients, derelict hotels 4/17/2023 11:18 PM

15 Living to close to a landfill 4/17/2023 7:21 PM

16 None 4/17/2023 5:29 PM

17 Overall smells when the weather is right. Between 2 landfills and the Dayton and W.C. sewage
treatment plants, if the wind is going to wrong direction the whole area stinks.

4/17/2023 4:01 PM

18 Beautification 4/16/2023 5:24 PM

19 Crusty butt smell 4/16/2023 12:03 PM

ANSWER CHOICES RESPONSES

Quality of life

Education

Solid employment base

Support for local businesses

Retention of youth

Supply and affordability of housing

Proximity to Dayton

Public health

Community branding/identity

Crime

Traffic

Park facilities and programming

Other (please specify)
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20 Public drug use 4/15/2023 9:33 PM

21 Business retention 4/15/2023 7:23 PM

22 Getting residents to obey the laws and Moraine doing something about it. 4/15/2023 6:48 PM

23 fix the water problem on dryden rd it has been like thise for 40 yrs that i know of 4/15/2023 2:58 PM

24 Where to fit another gas station 4/15/2023 8:03 AM

25 The poor condition of housing that needs to be cleaned up and kept up. Possibly a City
Inspector would be helpful, but only if Moraine will back up the Inspector and follow thru.

4/14/2023 2:30 PM

26 Making residents clean up their properties 4/14/2023 7:36 AM

27 Needs better branding/identity 4/13/2023 11:28 AM

28 Better roads and streets, most are rough 4/12/2023 10:01 PM

29 Feral cats, loose dogs, disrespecting people 4/8/2023 12:23 PM

30 Bad cops 4/7/2023 8:48 PM

31 Insufficient bike routes & signage 4/7/2023 7:49 AM

32 Make people clean up trashy houses and yards 4/6/2023 9:17 PM

33 Frustrating, forcing an answer 4/6/2023 8:51 PM

34 Quality of housing 4/6/2023 2:32 PM

35 Moraine’s image. 4/6/2023 8:15 AM

36 Many very depressed neighborhoods, also bad reputation. Moraine is "on the wrong side of the
tracks" We were surprised 25 years ago when we moved here and discovered that Moraine is
the areas best kept secret.

4/6/2023 7:45 AM
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Q3
What amenities are most important to you? Pick a maximum of 5.
Answered: 203
 Skipped: 0
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32.02% 65

63.05% 128

25.12% 51

8.87% 18

24.63% 50

46.80% 95

67.98% 138

6.90% 14

6.90% 14

57.64% 117

22.17% 45

28.08% 57

3.45% 7

10.34% 21

10.34% 21

Total Respondents: 203  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 Bike trails and routes that connect to other places 7/11/2023 10:59 AM

2 Moraine had a decent recreation center when Dave Miller was in charge. now it is pitiful.
Whereas Kettering has superior Recreation programming and Moraine's suck.

6/9/2023 5:34 PM

3 Affordable housing 5/8/2023 5:18 PM

4 Quality schools 4/30/2023 9:49 PM

5 Mixed use zoning 4/28/2023 4:53 PM

6 Restore the pool 4/26/2023 7:59 PM

7 Quiet neighborhoods, clean neighborhoods, city fixing street lights when called, clean streets 4/26/2023 6:26 PM

8 Splash park would be great 4/26/2023 10:17 AM

9 Beautiful surroundings 4/26/2023 7:26 AM

10 Cleanliness 4/23/2023 5:58 PM

11 There's not a lot of basic entertainment. No real automotive enthusiast places or spots 4/21/2023 8:07 AM

12 Non of the above 4/19/2023 12:52 PM

13 Really miss splash Moraine 4/18/2023 11:54 PM

14 Swimming pool. 4/18/2023 8:55 AM

15 None 4/17/2023 5:29 PM

16 Beautification 4/16/2023 5:24 PM

17 No amenities can compensate for the daily violation my nose receives 4/16/2023 12:03 PM

ANSWER CHOICES RESPONSES

Historical preservation and museums

Community events and festivals

Libraries

Places of worship

Sporting events and facilities

Trails and biking infrastructure

Park and recreation facilities and the community center

Performing arts

Murals, art studios, and art galleries

Restaurants / dining
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Childcare

Lodging for out-of-town visitors

Other (please specify)
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18 Need more gas station that don’t clean up the trash around them 4/15/2023 8:03 AM

19 Keeping crime at absolute minimum. 4/9/2023 9:42 PM

20 Again, the airport 4/7/2023 9:35 AM

21 We need our own school district. We have to ship our kids off to west carolton 4/6/2023 8:09 AM
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18.32% 37

58.42% 118

43.07% 87

39.60% 80

52.48% 106

24.26% 49

35.15% 71

12.87% 26

11.39% 23

Q4
Moraine’s future starts with which of the following categories? Pick a
maximum of 3.
Answered: 202
 Skipped: 1

Total Respondents: 202  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE
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ANSWER CHOICES RESPONSES

Expanding opportunities for public services (ex. public transportation, affordable housing, etc.)

Providing/maintaining infrastructure (ex. roads, bridges, etc.)

Parks, equipment, and fitness programming

Plantings and streetscaping (ex. flowers, lawn care, sidewalk improvements)

Maintaining existing businesses

Expanding trail systems

Job creation

More variety of housing (ex. transitional housing)

Other (please specify)
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1 Maintaining neighborhoods 6/11/2023 3:47 PM

2 First of all: get rid & tear down the public blight housing at the corner of Main Street & Vance
Road. You should build a building that is safe & affordable for people over 65. you have NONE
of that in Moraine.

6/9/2023 5:34 PM

3 Updating existing city owned buildings 5/10/2023 10:49 AM

4 Affordable housing 5/8/2023 5:18 PM

5 Cleaning up the neighborhood in the Shores! 5/8/2023 4:54 PM

6 Finding productive use for GM plant. 5/7/2023 9:11 PM

7 Property maintenance 5/2/2023 7:48 PM

8 Make moraine what it use to be…with Halloween, festival, could walk around without seeing
people drugged up

4/26/2023 6:26 PM

9 Improve image. Clean up trashy neighborhoods. 4/23/2023 7:16 PM

10 Police overhaul 4/22/2023 6:44 PM

11 inspiring new businesses 4/19/2023 7:44 AM

12 Things to do 4/18/2023 11:54 PM

13 Fixing the smell 4/18/2023 12:24 PM

14 Removing crusty butt smell 4/16/2023 12:03 PM

15 Building the parks and pool back 4/15/2023 9:33 PM

16 More gas station more trash please 4/15/2023 8:03 AM

17 Make old factory sites useable and sellable 4/14/2023 10:51 AM

18 Entertainment 4/13/2023 3:48 PM

19 More for youth 4/8/2023 11:16 PM

20 Bikes as transportation 4/7/2023 7:49 AM

21 Not transitional housing!!! 4/6/2023 2:32 PM

22 Creating an identity for the city that moves past it's history of production and manufacturing
and into the 21st century.

4/6/2023 9:29 AM

23 Moraine needs flashing crosswalk signs on Main street where the bike path crosses. People
drive too fast and visually its hard to see cars coming until its you are already starting to
cross. I have almost been hit on more than one occasion because they don't slow down.

4/6/2023 7:45 AM



Moraine Comprehensive Plan Public Survey

12 / 71

Q5
What is your favorite thing about living in Moraine?
Answered: 182
 Skipped: 21

# RESPONSES DATE

1 I visit, I don’t live in Moraine 7/11/2023 10:59 AM

2 Small town atmosphere. 7/2/2023 8:12 AM

3 The nature trails 6/30/2023 9:28 PM

4 Disc golf 6/30/2023 9:24 PM

5 Neighbors 6/28/2023 3:27 PM

6 It’s quiet and the small town feel 6/28/2023 10:35 AM

7 Freeway access to US35 and I-75 6/26/2023 5:03 PM

8 Safe, friendly place to raise children. 6/25/2023 10:44 PM

9 Access to major roads. 6/25/2023 11:58 AM

10 City services. 6/24/2023 10:47 AM

11 The Parks and things for kids to do... 6/22/2023 7:47 PM

12 History of area 6/21/2023 11:25 PM

13 I do not live in Moraine, just near it... 6/20/2023 6:10 PM

14 Good city services, stable city leadership. 6/19/2023 9:50 PM

15 Good location near shopping and other cities. 6/19/2023 8:57 PM

16 Close to shopping, quietness of our neighborhood, 6/19/2023 8:18 PM

17 Excellent police and fire departments 6/11/2023 3:47 PM

18 Nothing 6/9/2023 5:34 PM

19 The people. 6/1/2023 4:12 PM

20 Proximity To stores and restaurants And the park system 5/31/2023 2:45 PM

21 The parks and playgrounds and Deer Meadow park. Currently the wright brothers trail and the
historical signs!

5/24/2023 10:23 AM

22 The people 5/12/2023 5:23 PM

23 I do not live in Moraine. 5/11/2023 7:49 AM

24 Nothing 5/10/2023 10:49 AM

25 Affordable housing,more recreational areas, updated disc golf courses 5/8/2023 5:18 PM

26 I love that it’s a pretty small community with great police officers, fire and rescue team and
city workers. Love that there are several parks to take my little one to. Love that we really
don’t have a high extreme amount of crime being this close to Dayton.

5/8/2023 4:54 PM

27 How close we are to stores and restaurants 5/8/2023 11:35 AM

28 Living directly adjacent to the Moraine Airpark. That's why I moved to Moraine from Nashville,
Tennessee. Such a unique lifestyle at an affordable price. Pilot in training here, and to be able
to sit in my backyard and watch planes come and go is so cool!

5/8/2023 11:19 AM

29 Good services (trash, police) 5/8/2023 9:20 AM

30 Location and cost of housing. Availability of hospitals and medical care. Ease of travel in the 5/7/2023 9:11 PM
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area. Good emergency services. Have used many times. Always very helpful and through.

31 I live in the tail area of moraine, lout far enough but not to far out of the city 5/5/2023 1:43 AM

32 Proximity to Dayton and Centerville areas 5/4/2023 10:25 PM

33 Close to the Great Miami river and Great Miami river trail 5/4/2023 6:36 PM

34 Nice community that has a great location close to Dayton and accessible to 75 5/4/2023 2:09 PM

35 Low cost of living 5/3/2023 11:29 PM

36 Nothing 5/3/2023 4:33 PM

37 Proximity to Dayton. 5/2/2023 11:13 PM

38 Easy to get on interstate and getting to Dayton 5/2/2023 5:35 AM

39 Centrally located 4/30/2023 9:49 PM

40 The smell 4/30/2023 6:34 AM

41 The festivals, parks for walking, the friendliest people anywhere around! 4/29/2023 8:49 PM

42 Close to everything. Use of the Payne Rec Center- would love to see a lap pool added 4/29/2023 3:48 PM

43 Grocery stores 4/29/2023 7:25 AM

44 RECREATION SWIMING NOT HAVE PAY FOR GARBAGE SIDEWALKS APPRENS STREET
LIGHTS POLICE CONTROL. FREE FIREDEPARTMENT SERVICE.

4/28/2023 12:16 PM

45 The air park 4/28/2023 8:53 AM

46 Small caring community where you know most everyone, as there is also generations of
families who live(d) in Moraine. We used to have the best local Heritage Festival that brought
the closeness of community and business support for each other. Now the community aspect
has decreased and the odors within the city prevent the good old fashion porch sitting,
neighborhood block parties, and overall community involvement which created a unique
atmosphere where everyone worked hard together to make it a special place to live.

4/27/2023 8:45 PM

47 The cost of housing and proximity to amenities. 4/27/2023 5:45 PM

48 Public service 4/26/2023 9:29 PM

49 It's close to my work 4/26/2023 7:59 PM

50 Nothing now…it’s just where I own my house. Moraine use to be all about their residents. They
use to hire Moraine residents who actually cared about the city.

4/26/2023 6:26 PM

51 Services 4/26/2023 2:07 PM

52 Walking trails and parks for my kids 4/26/2023 10:17 AM

53 Sense of community. 4/26/2023 9:08 AM

54 The location 4/26/2023 8:45 AM

55 Cheap living close to a lot 4/26/2023 7:42 AM

56 Feeling of community 4/26/2023 7:26 AM

57 It has a small town feeling 🙂 4/26/2023 7:20 AM

58 It is central to things to do in the are 4/25/2023 4:34 PM

59 The community. 4/24/2023 8:43 PM

60 Currently nothing. 4/24/2023 8:30 PM

61 The police department is fantastic. 4/24/2023 3:48 PM

62 I do not live in Moraine, but had a business there. 4/24/2023 12:32 PM

63 Not far from lots of things, great highway access 4/23/2023 11:20 PM
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64 Parks / Airport 4/23/2023 7:16 PM

65 Location 4/23/2023 7:07 PM

66 Close to everything 4/23/2023 5:58 PM

67 quitness, 4/23/2023 4:56 PM

68 Location to the interstate, and other surrounding cities, not alot of crime 4/23/2023 11:14 AM

69 Not much any more. Been here since 1967 and it has done nothing but go down hill. Took our
pool no softball

4/22/2023 10:05 PM

70 Cheap housing 4/22/2023 6:44 PM

71 I have lived here for 75 years and for me it's just home 4/22/2023 1:53 PM

72 Cost has stayed reasonable since I moved here 4/22/2023 2:55 AM

73 Small town atmosphere, police who respond quickly when called, safe place to raise your
children

4/22/2023 12:55 AM

74 highway access 4/21/2023 2:32 PM

75 Location 4/21/2023 12:04 PM

76 It's hard to have a favorite thing in moraine. You have a few businesses and some roads 4/21/2023 8:07 AM

77 Our neighborhood and community of German Village 4/21/2023 5:56 AM

78 We live outside of moraine 4/20/2023 9:57 PM

79 I loved living in Moraine when the community was active with heritage festivals and big
celebrations. Really looking forward to moving.

4/20/2023 8:26 PM

80 Affordability in housing 4/20/2023 7:52 PM

81 Payne Rec Center and Wax Park 4/20/2023 12:13 PM

82 Nothing 4/19/2023 12:52 PM

83 I don’t have one 4/19/2023 7:44 AM

84 Close to major roads, easy to get around. 4/18/2023 11:54 PM

85 The family history here. 4/18/2023 7:18 PM

86 The people who help me pay my taxes 4/18/2023 12:24 PM

87 At one time the swimming pool rec center. 4/18/2023 8:55 AM

88 Laid back atmosphere, great neighbors. 4/18/2023 5:01 AM

89 Police and Fire. All are First Class!! 4/18/2023 1:25 AM

90 Proximity to dayton 4/17/2023 11:18 PM

91 It's close to everything 4/17/2023 9:38 PM

92 The wonderful residents that care for one another. 4/17/2023 7:21 PM

93 My family 4/17/2023 5:48 PM

94 My house 4/17/2023 5:29 PM

95 That we're so close to everything. Dayton has lots right nearby, but if it isn't there, it's just a
short drive to Cincy or maybe Columbus to find what you need.

4/17/2023 4:01 PM

96 It’s close enough to work. (15-20 min). And close to other things to do. My least is the tax is
the same as oak wood and we don’t have schools or oak wood income.

4/17/2023 8:14 AM

97 My neighborhood is pretty low crime and relaxed 4/16/2023 9:04 PM

98 Location 4/16/2023 7:46 PM
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99 Close proximity to other towns 4/16/2023 7:35 PM

100 Not the crusty butt smell 4/16/2023 12:03 PM

101 The people 4/16/2023 8:29 AM

102 Still a small community 4/16/2023 4:48 AM

103 The trails and parks. I like how they take care of road maintenance 4/15/2023 10:12 PM

104 It was how the community felt like a family, but it doesn't feel that way anymore. Too many
changes and not for the better...

4/15/2023 9:33 PM

105 Amenities 4/15/2023 7:23 PM

106 Police, they make me feel safe, I feel we have the best police force in all the cities around our
area.

4/15/2023 6:48 PM

107 nothing 4/15/2023 2:58 PM

108 Close to church 4/15/2023 9:27 AM

109 All the trash from the gas station 4/15/2023 8:03 AM

110 Hometown feel 4/14/2023 10:26 PM

111 The river 4/14/2023 6:27 PM

112 River 4/14/2023 2:30 PM

113 I call Moraine the little city that could. I moved here from Kettering because it was more
affordable however I was concerned about the reputation of the city. 14 years later I am glad to
live here in general. I do like the community events and investments we make into bringing the
community together

4/14/2023 1:28 PM

114 The sense of small town community 4/14/2023 12:49 PM

115 Close to everything 4/14/2023 11:47 AM

116 Kettering schools 4/14/2023 10:51 AM

117 Activities for youth 4/14/2023 9:28 AM

118 None 4/14/2023 8:38 AM

119 My house 4/14/2023 7:54 AM

120 History 4/14/2023 7:54 AM

121 Used to be good place to raise family 4/14/2023 7:36 AM

122 History, sense of identity with having grown up here for 3 generations 4/13/2023 11:37 PM

123 Free fishing 4/13/2023 8:45 PM

124 Small town feel 4/13/2023 3:48 PM

125 Quick access to the interstate highway and to the river for kayaking and boating and quick
access to bicycle trails.

4/13/2023 11:28 AM

126 Location 4/13/2023 12:10 AM

127 Great police and fire services. Quick response time 4/12/2023 10:01 PM

128 Recreational and economic benefits for residents. 4/12/2023 8:34 PM

129 Location and affordability of fitness center, location on the river. 4/12/2023 7:07 PM

130 My kids are grown now used to love all thr activities that were free to youth really need to have
an indoor aquatic facility again.

4/11/2023 9:43 PM

131 Close to major roads. 4/11/2023 7:01 PM

132 Don’t live there 4/11/2023 7:33 AM
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133 Cost of living but property taxes are as much or more than Oakwood but WC Schools are
lacking. Majority of rax dollars going to a sub-par education.

4/10/2023 7:51 AM

134 Close to work 4/10/2023 5:10 AM

135 I'm crashing your survey from Centerville 45459 (It was in my Fachaybook feed) Providing
outside-looking-in answers to what I think keeps Moraine nice, solid, and stable in a region of
increasingly blighted suburbs (Dayton). Cities like Centerville, Moraine and WC should work
together AGGRESSIVELY to help keep any and all blight at bay. Thanks, Mike Listwan
Michael.Listwan@gmail.com

4/9/2023 9:42 PM

136 Affordable housing 4/9/2023 5:30 PM

137 Feel safe with great police and fire dept.the other opportunities at Payne center 4/8/2023 11:16 PM

138 Small town easy to get around 4/8/2023 9:21 PM

139 Location 4/8/2023 8:30 PM

140 affordability 4/8/2023 12:23 PM

141 The location and rich historical areas! 4/8/2023 10:35 AM

142 None it forgettable 4/7/2023 8:48 PM

143 Affordable location 4/7/2023 3:12 PM

144 The proximity to my employment at Miami Valley Hospital and my community in Pinnacle
Ridge.

4/7/2023 12:19 PM

145 Friendly "live and let live" people, proximity to just about everything needed in day-to-day
living.

4/7/2023 9:35 AM

146 Near every thing 4/7/2023 7:49 AM

147 Affordable cost of living with lots of community benefits. 4/7/2023 6:38 AM

148 Jobs 4/6/2023 10:51 PM

149 I don’t live there 4/6/2023 10:20 PM

150 Church involvement 4/6/2023 9:17 PM

151 N/a 4/6/2023 8:51 PM

152 The laid back life style 4/6/2023 2:59 PM

153 Community events. 4/6/2023 2:32 PM

154 Centralized location 4/6/2023 1:23 PM

155 Sense of community 4/6/2023 12:32 PM

156 Nice neighborhood 4/6/2023 12:12 PM

157 Location 4/6/2023 11:43 AM

158 Police, Fire, EMT best in Montgomery County!! 4/6/2023 11:14 AM

159 How close I am to Dayton 4/6/2023 10:13 AM

160 The people! 4/6/2023 10:06 AM

161 Quiet neighborhood 4/6/2023 9:52 AM

162 How close I am to Dayton. Also like that i’m in kettering school district. 4/6/2023 9:45 AM

163 That we have the opportunity to grow. 4/6/2023 9:43 AM

164 The parks 4/6/2023 9:32 AM

165 I do not live in Moraine, but I do work in Moraine. My favorite part would be the proximity to
both major highways 75 and 35. Moraine is a good, centralized location for commuting to and
from work.

4/6/2023 9:29 AM
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166 Proximity to Dayton and to Interstate 75 4/6/2023 9:29 AM

167 Recreation 4/6/2023 9:28 AM

168 Close to Dayton and freeways 4/6/2023 9:19 AM

169 Affordability 4/6/2023 8:53 AM

170 Central to many places from restaurants and markets to museums and historical places 4/6/2023 8:40 AM

171 Moraine is a nice place to live at an affordable rate. I like the rec center and knowing if it
snows the street crews will do an amazing job.

4/6/2023 8:15 AM

172 Our trails and parks/garden 4/6/2023 8:09 AM

173 Accessibility 4/6/2023 8:08 AM

174 community 4/6/2023 8:00 AM

175 It is a friendly community. My neighborhood has that small town feel. Let your kids play with
the other kids, wave to your neighbors daily.

4/6/2023 7:55 AM

176 Parks 4/6/2023 7:48 AM

177 We live in a quiet neighborhood close to the bike path. 4/6/2023 7:45 AM

178 The small town atmosphere. 4/5/2023 9:20 PM

179 Affordability and close to Dayton and family 4/5/2023 7:09 AM

180 A close and friendly city 4/1/2023 12:30 PM

181 Community 4/1/2023 12:21 PM

182 It used to be having a pool down the street. 4/1/2023 11:06 AM
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Q6
If you could change one thing about Moraine, what would it be?
Answered: 185
 Skipped: 18

# RESPONSES DATE

1 Connect W Alex Bell to the River bike trail.
Connect all schools with safe bike trails to
encourage healthier habits in our children.

7/11/2023 10:59 AM

2 The stigma Moraine has about it being a city of landfills and waste treatment plants when in
reality we have neither.

7/2/2023 8:12 AM

3 Recognition 6/30/2023 9:28 PM

4 Cleaniness 6/30/2023 9:24 PM

5 Not to have built all the housing on Pinnacle 6/28/2023 3:27 PM

6 To bring back the community feel 6/28/2023 10:35 AM

7 The residue of the folks here that still have a “Hog Bottom” mentality from the 60’s-70’s 6/26/2023 5:03 PM

8 More affordable housing 6/25/2023 10:44 PM

9 It would be nice to have a "downtown" area where one could walk around and shop. Almost
nowhere to have one.

6/25/2023 11:58 AM

10 The amount of commercial properties in the city overtaking small residential neighborhoods
with light pollution, noise, and increased traffic and cutting down trees and greenery, leaving
large areas of pavement and ruining a sense of privacy for residents to enjoy their homes and
backyards.

6/24/2023 10:47 AM

11 Don't know right off 6/22/2023 7:47 PM

12 Find out why the area is declining 6/21/2023 11:25 PM

13 Keep housing upkeep 6/20/2023 6:10 PM

14 Reputation 6/19/2023 9:50 PM

15 Smell from landfill. 6/19/2023 8:57 PM

16 Clean up some of the housing and/or demolish them 6/19/2023 8:18 PM

17 More involvement of zoning department to enforce ordinances already in place like property
maintenance

6/11/2023 3:47 PM

18 As already mentioned SAFE & affordable housing that does not attract Psychos:deranged
people;smokers;and riff raff. Its going to take awhile to change people's perception of Moraine.

6/9/2023 5:34 PM

19 The bad reputation for crime etc. 6/1/2023 4:12 PM

20 Tear down the hotel on Dixie It's become a cesspool It's an eyesore. Have people Defecating
on the sidewalks.

5/31/2023 2:45 PM

21 The fitness center used to be amazing and its sad how much it has fallen apart and the limited
hours.

5/24/2023 10:23 AM

22 Indoor/outdoor pool 5/12/2023 5:23 PM

23 Close one more trailer park. 5/11/2023 7:49 AM

24 Update the infrastructure 5/10/2023 10:49 AM

25 Affordable housing, theirs nasty run down apartments on Main Street and Vance 5/8/2023 5:18 PM

26 Cleaning up the community especially in the Shores 5/8/2023 4:54 PM

27 The crime and the school system 5/8/2023 11:35 AM
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28 More restaurants! 5/8/2023 11:19 AM

29 Nothing major comes to mind 5/8/2023 9:20 AM

30 Traffic control. Lots of speeding on side streets and 741 is a combination of raceway and
obstacles course driving...

5/7/2023 9:11 PM

31 I would like to see more community events . 5/5/2023 1:43 AM

32 Eliminate train tracks! 5/4/2023 10:25 PM

33 Better bicycling trails east to Kettering 5/4/2023 6:36 PM

34 Keep law and order (police and fire presence) and public health as top priorities to ensure the
safety of residents and businesses

5/4/2023 2:09 PM

35 Public image 5/3/2023 11:29 PM

36 Better policing 5/3/2023 4:33 PM

37 Beautify the city by eliminating depression and run down views. 5/2/2023 11:13 PM

38 The smell 5/2/2023 10:02 PM

39 Schools 4/30/2023 9:49 PM

40 Look better in general 4/30/2023 6:34 AM

41 Being in their local school district instead of Jefferson Township 4/29/2023 8:49 PM

42 The outdoor smell. 4/29/2023 3:48 PM

43 More fishing access 4/29/2023 7:25 AM

44 Need code in forceer over property. PROPERTY is get run down in Moraine . You have good
laws for years since 1960 force them . Code. Stop let business go out . Like Gm.

4/28/2023 12:16 PM

45 The horrible smell 4/28/2023 8:53 AM

46 The decay of local businesses 4/27/2023 8:45 PM

47 Better school performance and more businesses. 4/27/2023 5:45 PM

48 Develop areas on Dryden 4/26/2023 9:29 PM

49 Putting the public pool back in place and having the Heritage again 4/26/2023 7:59 PM

50 Hire moraine residents, get the drugs out, stop allowing firework or at least follow through with
the not within 50’ of a structure or woods, or ban them all together.

4/26/2023 6:26 PM

51 It’s perception as a quality place to live and work 4/26/2023 2:07 PM

52 Run down houses and dump smell 4/26/2023 10:17 AM

53 The smell of the dump. 4/26/2023 9:08 AM

54 It would look cleaner. We have old and rusted factories that are unappealing to look at. There
is little to no landscaping in public areas. The rusted chain fences lining several Community
parks just collect trash from the wind.

4/26/2023 8:45 AM

55 See more of our tax dollars put back into the city instead of the bank 4/26/2023 7:42 AM

56 Clean up the neighborhoods 4/26/2023 7:26 AM

57 Clean up the vacant buildings/houses 4/26/2023 7:20 AM

58 The smell 4/25/2023 4:34 PM

59 More local restaurants. 4/24/2023 8:43 PM

60 Lower the city taxes, higher than all neighboring cities. Rebuild the old Delphi site for new
businesses. Stop building mass-production homes for 250,000 we can't afford it.

4/24/2023 8:30 PM

61 We need to change the people over moraine. Get things done correctly. Make this place a 4/24/2023 3:48 PM
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beautiful place to live and not a trashcan.

62 Moraine, for all intense purposes is a business/manufacturing community. Most residential
areas supported housing for local businesses. Moraine for years, has made living in Moraine
very affordable in comparison to other communities. They have attempted to provide many
activities at low to no cost of their residents. When major manufacturing left many activities
were not economically feasible.

4/24/2023 12:32 PM

63 Improved use of river corridor, help to sponsor local business 4/23/2023 11:20 PM

64 Poor image from outsiders. Low income is no excuse for trash littered yards, non-running cars
and trailers parked in yards.

4/23/2023 7:16 PM

65 It's image/identity in surrounding communities 4/23/2023 7:07 PM

66 Less crime 4/23/2023 5:58 PM

67 A housing that don't cost much 4/23/2023 4:56 PM

68 To change how people see Moraine, when you tell some one you live there , they dont have
much to say because for a long time people thought that it want a very nice place to live
because all they heard about is the crime and the lower income community

4/23/2023 11:14 AM

69 Omg the railroad crossing 4/22/2023 10:05 PM

70 Corrupt police dept 4/22/2023 6:44 PM

71 More entertainment and restaurants 4/22/2023 1:53 PM

72 Transportation 4/22/2023 2:55 AM

73 MORAINE's image in the eyes of other municipalities. Moraine has a lot to offer but the
community does not realize that.

4/22/2023 12:55 AM

74 improve curb appeal 4/21/2023 2:32 PM

75 Swim Moraine 4/21/2023 12:04 PM

76 We need to have block parties like old school block off the street. Have a party middle of the
afternoon for different neighborhoods around our area. Block off the street. Set up some tents.
Do some barbecuing let The neighbors get together and get to know each other and maybe we
can work together a little more. Instead of calling the police or fire departments we can go over
knock on the door and say hey

4/21/2023 8:07 AM

77 The smell and lack of a “downtown” 4/21/2023 5:56 AM

78 The way it smells and the giant ugly billboards. The city should not prioritize out-of-town
corporations over local businesses by giving them giant signs and restricting small business
tiny signs.

4/20/2023 9:57 PM

79 Spend more time on making the city clean and require property to be cleaned up. Get more
activities for the community.

4/20/2023 8:26 PM

80 Not much going on in Moraine currently 4/20/2023 7:52 PM

81 More stop signs 4/20/2023 12:13 PM

82 Clean up the city,looks trashy 4/19/2023 12:52 PM

83 The highway noise 4/19/2023 7:44 AM

84 A "downtown" area that had restaurants, maybe even community theatre. 4/18/2023 11:54 PM

85 The crime and trashy properties 4/18/2023 7:18 PM

86 The smell 4/18/2023 12:24 PM

87 Putting the pool back. 4/18/2023 8:55 AM

88 Promotion of the city, Making it THE place to live and work 4/18/2023 1:25 AM

89 Tear down shady motels 4/17/2023 11:18 PM
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90 Main Street. I wish we had a welcoming main street with coffee shop, restaurants, environment
pleasing, small stores...

4/17/2023 7:21 PM

91 Bring back the swimming pool I grew up with and loved as a child now it’s gone. 4/17/2023 5:48 PM

92 Do what you want what would you change 4/17/2023 5:29 PM

93 Get away from the landfills mostly. Realistically, add more big businesses to the are near W.C.
Like a gym or sit-down restaurants.

4/17/2023 4:01 PM

94 Taxes get cheaper 4/17/2023 8:14 AM

95 Do something about that smell 4/16/2023 9:04 PM

96 A few run down areas 4/16/2023 7:46 PM

97 The look no one keeps up there property 4/16/2023 7:35 PM

98 Beautification 4/16/2023 5:24 PM

99 Crusty butt smell 4/16/2023 12:03 PM

100 The smells 4/16/2023 8:29 AM

101 To clean up/demolish abandoned houses and property 4/16/2023 4:48 AM

102 Police would do better in neighborhoods with speeders. 4/15/2023 10:12 PM

103 I would bring back a pool, the breakfast and egg hunt at the civic, the night egg hunt, the larger
Chrismas light display..
Sorry that was more then 1 but thr most important ones.

4/15/2023 9:33 PM

104 Air quality 4/15/2023 7:23 PM

105 Speed bumps and cameras, to catch all the people who don't know that STOP, means to stop
at sign. And that the sign, 25 MPH, means 25 mile per hour, slow them down with speed
bumps in our plats.

4/15/2023 6:48 PM

106 the stink 4/15/2023 2:58 PM

107 Nothing 4/15/2023 9:27 AM

108 All the trash from the gas station 4/15/2023 8:03 AM

109 So much industry Hard to keep smells and noise and traffic down 4/14/2023 10:26 PM

110 Smell 4/14/2023 7:25 PM

111 Keeping the streets clean 4/14/2023 6:27 PM

112 The trashy condition of properties. 4/14/2023 2:30 PM

113 The West Carrollton school district is the biggest black eye to moving here. I moved my kids
to a different district because it is so bad. We also have some of the highest taxes along with
alot of local businesses and think we could put in a splash pad and invest some more of that
money into the community and events

4/14/2023 1:28 PM

114 I wish there were more events geared towards adults that are not exclusive to seniors 4/14/2023 12:49 PM

115 That horrible smell in the air every so often during the month 4/14/2023 11:47 AM

116 Cleaner environment 4/14/2023 11:18 AM

117 Clean up all the open space between Dryden and 741 4/14/2023 10:51 AM

118 Cleaning up car businesses on Vance Rd! It looks very trashy, cars everywhere, parked in the
grass

4/14/2023 9:28 AM

119 Moraine is known by outsiders for its smell and dirty industrial areas 4/14/2023 8:38 AM

120 Crime 4/14/2023 7:54 AM

121 The cities programs 4/14/2023 7:54 AM

122 people take more pride in their property and city to hire quality people to manage all 4/14/2023 7:36 AM
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departments to keep moraine a good place to live

123 More open green space, specifically situated around industrial areas 4/13/2023 11:37 PM

124 Less drugs 4/13/2023 8:45 PM

125 The horrible smell that's always around. This community can never be better with the smell
happening. The growth happening on the other side of the river in WC will be affected too

4/13/2023 3:48 PM

126 the occasional smells emanating from a landfill, West Carrollton water facility or other sources. 4/13/2023 11:28 AM

127 Infrastructure 4/13/2023 12:10 AM

128 Cheaper income tax rate 4/12/2023 10:01 PM

129 Landfill and sewage smell. 4/12/2023 8:34 PM

130 More things to keep kids positively occupy and some plan to retain and encourage younger
populations.

4/12/2023 7:07 PM

131 To have better code enforcement there is a lot of run down property that people are residing in
boats trailers and cars that don't move sitting in roadway.

4/11/2023 9:43 PM

132 Notice that street lights on Main have flag holders so it would be nice if they could place flags
on the poles for holidays (xmas, etc).

4/11/2023 7:01 PM

133 More trees 4/11/2023 7:33 AM

134 Amount of high property taxes (as high as or possibly more than Oakwood) going to a sub-par
WC School system.

4/10/2023 7:51 AM

135 Better parks programs, playgrounds that are not broken or damaged too 4/10/2023 5:10 AM

136 Better Landscaping. 4/9/2023 9:42 PM

137 Less crime 4/9/2023 5:30 PM

138 Bring youth program back during summer for jobs 4/8/2023 11:16 PM

139 Get rid of the bad smell 4/8/2023 9:21 PM

140 Less junk yards and used car lots 4/8/2023 9:13 PM

141 Smell from the dump 4/8/2023 8:30 PM

142 Make it safer. I do not feel safe in my neighborhood. 4/8/2023 12:23 PM

143 Improving parks and trails! 4/8/2023 10:35 AM

144 More community activities 4/7/2023 8:48 PM

145 Tendency toward “ good ole boys club” 4/7/2023 3:12 PM

146 The smell coming from the landfill. 4/7/2023 12:19 PM

147 Have noticed robbery seems to be on the rise - protecting people and their valuables. 4/7/2023 9:35 AM

148 Add connected bike trails 4/7/2023 7:49 AM

149 Lower the crime/drug activity. 4/7/2023 6:38 AM

150 Merge with Dayton! We don’t need to be 2 cities! We need to be more competitive as a region,
not little kingdoms.

4/6/2023 10:51 PM

151 Rebrand 4/6/2023 10:20 PM

152 Clean up the Miami Shores 4/6/2023 9:17 PM

153 N/a 4/6/2023 8:51 PM

154 A more understanding city government 4/6/2023 2:59 PM

155 The city looks very run down. I wish we could make the visible areas( to outsiders) look more
presentable. I don’t have events at my house because the areas getting to it look very trashy.

4/6/2023 2:32 PM
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156 Police department is not trustworthy 4/6/2023 1:23 PM

157 Appearance of neighborhoods 4/6/2023 12:32 PM

158 Income tax 4/6/2023 12:12 PM

159 Not feeling safe from crime 4/6/2023 11:43 AM

160 Have swimming pool back 4/6/2023 11:14 AM

161 lower income tax rate 4/6/2023 10:52 AM

162 The rec center, park has so much opportunity. Clean it up, tear down the remaining buildings
from Splash Moraine. How about a splash pad as a homage to what once was?

4/6/2023 10:13 AM

163 The smell 4/6/2023 10:06 AM

164 Streets are in poor condition 4/6/2023 9:52 AM

165 The smell. The perception people have of Moraine as being filled with crime, rednecks, etc. 4/6/2023 9:45 AM

166 The parks system. There are several small parks that are not utilized or able to be cared for.
These parks could be removed and time, energy, and funding could be moved to focus on the
largest/most utilized parks such as Deer Meadow, Ora Everett, Pinnacle, and Wax Park.

4/6/2023 9:43 AM

167 The smell 4/6/2023 9:32 AM

168 The lack of a downtown and appealing restaurants. During lunch hour I travel to other nearby
cities for lunch options.

4/6/2023 9:29 AM

169 The city feels stuck in the past and needs to modernize most of its amenities. 4/6/2023 9:29 AM

170 Invest in the area around the family market to create a "downtown" effect. 4/6/2023 9:28 AM

171 You have to go to other places to do things. Not enough things to do. 4/6/2023 9:19 AM

172 The smell from the dump. 4/6/2023 8:53 AM

173 How loud the train is between 1am to 4am but not loud during normal day hours. 4/6/2023 8:40 AM

174 I would change people’s opinion of Moraine (the reaction I get when telling people my house is
in Moraine).

4/6/2023 8:15 AM

175 The fact that we do not have a school system and we have to ship our children of to West
carrolton schools. Makes zero sense

4/6/2023 8:09 AM

176 Tear down old GM water plant 4/6/2023 8:08 AM

177 more affordable living and we need more retail/restaurant growth down Dryden road by East
River Road.

4/6/2023 8:00 AM

178 The lack of youth programs or family oriented things. It has gotten better within the last year
with the inclusion of movie nights. We miss summer camp though and most of the activities
are focused on senior citizens. Utilize the civic center more as well.

4/6/2023 7:55 AM

179 Trash clean up at the front entrance of German village 4/6/2023 7:48 AM

180 Safer crosswalks on Main street. Help for people living in the poorer neighborhoods to do
upkeep to the properties. Sorry thats two.

4/6/2023 7:45 AM

181 The negative opinion people have anout those living in moraine being low class people. 4/5/2023 9:20 PM

182 Less billboards 4/5/2023 7:09 AM

183 Limit used car sale lots 4/1/2023 12:30 PM

184 The smells 4/1/2023 12:21 PM

185 The since of community. It lost that years ago 4/1/2023 11:06 AM
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5.91% 12

19.21% 39

46.31% 94

19.21% 39

9.36% 19

Q7
How do you feel about the prospects of Moraine growing? Pick one.
Answered: 203
 Skipped: 0

Total Respondents: 203  

# COMMENTS DATE

1 Steady state is hard. OH is not growing and it would be difficult for Moraine to grow in
meaningful ways. Focus on upscaling; easiest is bike routes and trails, just a few Share the
Road and BMUFL signs would make a big difference.

7/11/2023 10:59 AM

2 We have revenue and areas for expansion. 7/2/2023 8:12 AM

3 I would like to see this growth be conscientious, taking into account the residents, the
environment & nature (clean up our river!) and encourage small businesses to establish
themselves here sustainably.

6/24/2023 10:47 AM

4 By growing; I mean attracting small businesses that are American & products are made in
America and locally made & grown.

6/9/2023 5:34 PM

5 The services we have are being strained Adding too much growth could be an issue And we
are already paying a higher tax Then some in the area

5/31/2023 2:45 PM

6 I think we have lots of room for new business development with great excess to transportation. 5/7/2023 9:11 PM

7 I love being A Moraine Resident 4/29/2023 8:49 PM

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I don't want
any growth.

I want Moraine
to grow a...

I want Moraine
to grow...

I want Moraine
to grow...

I want Moraine
to grow...

ANSWER CHOICES RESPONSES

I don't want any growth.

I want Moraine to grow a little, but not by much. 

I want Moraine to grow modestly.

I want Moraine to grow noticeably. 

I want Moraine to grow aggressively.
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8 Depends how it will grow 4/26/2023 9:29 PM

9 They can’t handle what we currently have…it’ll just get worse 4/26/2023 6:26 PM

10 I want Moraine to grow, but I'd rather they fix up the parts of Moraine that need improvement
first (dogpatch), then grow.

4/26/2023 9:08 AM

11 This is a small town that has some room to grow. The council are against any growth at all and
have shut down large project that could have helped Moraine grow in a modest way.

4/26/2023 8:45 AM

12 Take charge and make Moraine a desirable place to live. 4/26/2023 7:26 AM

13 Over time, not a big jump to where you hurt the community especially the ones who have
Moriane as home for their entire life.

4/24/2023 8:30 PM

14 Growth in Moraine appears to be to the west. Unfortunately, it does not appear to be most
desirable for businesses, but I could be wrong. Westward growth might be best for residential
growth. There are challenges there too!

4/24/2023 12:32 PM

15 If we address and fix what we have, the city will grow accordingly. 4/23/2023 7:16 PM

16 I care about quality, not quantity. 4/22/2023 6:44 PM

17 Maintaining its small town atmosphere is an asset. It is nice to know your neighbors by name. 4/22/2023 12:55 AM

18 We need more businesses and promotion of small business should be priority 4/21/2023 8:07 AM

19 Healthy growth happens with housing variety. Missing middle housing, not necessarily
transitional housing

4/20/2023 9:57 PM

20 More things to do 4/20/2023 12:13 PM

21 Never grow 4/19/2023 12:52 PM

22 I want to improve on what is here already 4/18/2023 12:24 PM

23 Grow as fast as we can keep up with. Obviously with growth comes added expenses and
issues that will need to be dealt with. We need to make sure we are able to keep up with that.

4/18/2023 5:01 AM

24 This is a great community that has the ability to be major community and business local in the
Dayton area.

4/18/2023 1:25 AM

25 I want to see Moraine to grow in every way possible. Better recreation programs, bring back all
the seasonal beautification awards for each ward ( the Spirit award in July, flower and yard
improvement, Halloween, Easter, Christmas...). This motivated the residents to decorate and
have fun competing with one another. Truly made our city more beautiful throughout the year.
Improve the interior of the rec center. We used to have wonderful photos of Moraine
residents(young and old) participating in city events and that was all removed. Now it looks like
a hospital. Nothing on the walls at all!! No youth or adult volleyball, soccer, pickleball,
basketball leagues. What happen to all those activities? The rec center's hours need to be
expanded!! Make Main Street more appealing please. How about a square where the City could
hold events and bring the residents together.

4/17/2023 7:21 PM

26 I just live here. Your going to grow how ever you want in my book 4/17/2023 5:29 PM

27 I want to see my tax money 4/17/2023 8:14 AM

28 Get some of the empty buildings filled in. Which will probably require more housing. 4/16/2023 9:04 PM

29 I think moraine will grow once the crusty butt smell is removed 4/16/2023 12:03 PM

30 Don’t you mean how do I feel about the city not caring about the citizens 4/15/2023 8:03 AM

31 How can Moraine grow with the trashy conditions. 4/14/2023 2:30 PM

32 I like Moraine being small 4/14/2023 1:28 PM

33 It would be nice to develop parcels of land along the Miami River - a restaurant or two,
canoe/kayak livery, etc. to make it a destination. This potential development would not be a
San Antonio, Texas Riverwalk, but it would be a nice attraction and setting along the banks of
the river. Also, protect the Moraine Airpark from proposed development across the river on the
West Carrollton side that would limit their events. It would be nice to beautify Moraine with

4/13/2023 11:28 AM
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several painted murals showing historic events. Lastly, check out Casey, Illinois. They went
from a small farm town off of the interstate to a destination as they developed a dozen or more
world's largest attractions. With all of the businesses located in Moraine, select businesses
could make a world's largest item based on the theme of the company. This would be a novelty
roadside attraction but would bring in people to Moraine and they would then use local
restaurants, stores and maybe recreational activities.

34 Gross and activity and vitality is important to retain young people, but too much makes it
unpleasant place for raising families and enjoying peace and quiet and not overwhelm of traffic

4/12/2023 7:07 PM

35 Need to work on the boundaries... just seems haphazardly placed (like puzzle). 4/11/2023 7:01 PM

36 Bring arts/entertainment, jobs and schooling to the city. 4/10/2023 7:51 AM

37 I’d love to see higher class businesses. Frischs is out of business now but it’s an eyesore and
needs to go. The empty used car lots at 741 and main look bad and 1 is closed and empty.
There’s just so many closed businesses in the city just sitting and over growing with weeds
and it just looks terrible. We don’t have a place to get on the bike path in the city that’s easy to
access that I feel safe leaving my car. The boat ramp is not a place I feel safe parking my car
to get on the bike path. The neighborhood playgrounds need updated, they are old and have
broken equipment. Need more marked hiking trails with places to park.

4/10/2023 5:10 AM

38 Moraine could use more local businesses, but only if the infrastructure grows to support it.
More programs and facilities are needed to keep families here in the neighborhood. I believe
Kettering, Miamisburg, and Centerville do a much better job of local offerings.

4/8/2023 12:23 PM

39 It's a nice size, not too big... neighborly. Improving what we have would be my preference. 4/7/2023 9:35 AM

40 Thriving with steady state population is the hardest thing in gov. Recognize it. Embrace it. 4/7/2023 7:49 AM

41 Some growth is good, mostly in the available industrial areas, but we don’t want to give up our
small community felling.

4/7/2023 6:38 AM

42 Best way to grow is merging with Dayton, be a bigger city. 4/6/2023 10:51 PM

43 It would be good to see brownfield sites utilized. 4/6/2023 8:51 PM

44 I want Moraine to be known for something. We are only known by our past failures. 4/6/2023 9:43 AM

45 Moraine is a dying town in terms of quality people living here. The town has to many low-class
people and could use better housing developments to bring in middle class families. The crime
rate for a town this size is disturbing, and one of many reasons why I would not live in
Moraine. The city lacks entertainment options or places to venture out to during the weekend.
Overall, the city is boring with not much going on, and the only thing keeping the city going is
the major employers that call Moraine home. Moraine needs to grow aggressively, especially
with West Carrollton improving their entertainment options. Moraine is going to be left in the
dust if major action is not taken.

4/6/2023 9:29 AM

46 I like Moraines smalltown feel. 4/6/2023 7:45 AM

47 With wisdom. 4/5/2023 9:20 PM
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15.76% 32

21.18% 43

41.87% 85

19.21% 39

1.97% 4

Q8
How do you feel about multifamily development within the city? Pick
one.Multifamily development is when there are multiple units in a single

building, not including townhomes.
Answered: 203
 Skipped: 0

Total Respondents: 203  

# COMMENTS DATE

1 Multifamily is fine if you can ensure people with incomes >$100k to max tax. I thought you had
a good number of affordable homes already.

7/11/2023 10:59 AM

2 More apartments make it more affordable to become apart of the community. 6/25/2023 10:44 PM

3 Moraine already lied about Cobblegate and Stonebridge when they said they would be senior
living and they are instead, low income housing. We do not need more of this type of housing
and it does not provide the right type of growth for this city. Also.....please tear down the Red
Horse Inn, which is NOT a safe, clean housing option, it attracts people renting rooms to sell
drugs or perform illicit acts and the tenants walk our sidewalks and have disturbed residents
while under the influence.

6/24/2023 10:47 AM

4 Affordable housing important. 6/19/2023 8:57 PM

5 as I mentioned senior citizen housing but not apartment buildings for riff raff or low income or
drug dealers.

6/9/2023 5:34 PM
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I want Moraine
to get rid o...

I want to get
rid of some ...

Moraine has
the right...

Moraine needs
a little mor...

Moraine needs
a lot more...

ANSWER CHOICES RESPONSES

I want Moraine to get rid of the multifamily it has and not have any more. 

I want to get rid of some but not all of the multifamily development. 

Moraine has the right amount of multifamily development. 

Moraine needs a little more multifamily development.

Moraine needs a lot more multifamily development. 
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6 Would like to see more single family units Opposed to multi family development 5/31/2023 2:45 PM

7 I am new in Moraine, and am currently not aware of any multi-family structures. IF new multi-
family apartment buildings were added, they need to be nice structures that offer it's residents
plenty of amenities (gym, pool, etc) in order to attract higher-income folks.

5/8/2023 11:19 AM

8 Affordable house not low income housing. 5/7/2023 9:11 PM

9 There are many very outdated, multi family units in the community. Updating the ones that
currently are in place. There’s certainly a need as it increases affordability

4/29/2023 3:48 PM

10 Some need to be updated and perhaps patrolled more. 4/29/2023 7:25 AM

11 Denser housing is good. Apartment complexes would also be good. 4/28/2023 4:53 PM

12 Worse thing moraine ever did was allow the low income apartments 4/26/2023 6:26 PM

13 Nothing ghastly but affordable to the lower end of the middle class. 4/24/2023 8:30 PM

14 Thank apartments we have already is the man reason for the crime. 4/24/2023 3:48 PM

15 Moraine’s multi family consist of existing trailer parks and multi story buildings in the
Cobblegate area.

4/24/2023 12:32 PM

16 I don't care about this 4/22/2023 6:44 PM

17 People who rent do not have the same pride and love for their community as homeowners do. 4/22/2023 12:55 AM

18 multifamily is fine so long as it is maintained, safe, affordable and in the hands of local owners 4/21/2023 2:32 PM

19 I don't have a problem with multi-family developments. It's the problem that comes with after
them because most of them will come in as being new high value and then they become low
income housing which draws in a lot more of the wrong people. Yes it's people and tax money
if it was condos of higher value multi-family developments would be different I think

4/21/2023 8:07 AM

20 More duplexes and 3-4 family, same size as other houses 4/20/2023 9:57 PM

21 We would like homeowners not renters 4/20/2023 12:13 PM

22 Moraine counsel and mayor do what they want to do,inspire of what citizens say 4/19/2023 12:52 PM

23 I really don't know much about the multi family units 4/18/2023 1:25 AM

24 Your going to build where ever you can 4/17/2023 5:29 PM

25 Honestly, I don't really have an opinion on this one. 4/17/2023 4:01 PM

26 Idk but they better not have crusty butt smell 4/16/2023 12:03 PM

27 Some look very trashy and the people living there are questionable 4/16/2023 4:48 AM

28 Maybe build some more gas stations or methadone clinics 4/15/2023 8:03 AM

29 Enough now. No more 4/14/2023 10:26 PM

30 I want Moraine to either clean up (trash, crime,) of the current multifamily before it expands. 4/14/2023 2:30 PM

31 We don't need anymore multi family developments. 4/14/2023 1:28 PM

32 I don't believe we need anymore 4/14/2023 9:28 AM

33 To sustain community support for multi-family housing, it must be designed with ease of
maintenance and beautification in mind. Emerging families typically dispense all their energy
into their careers leaving little time or concern for property maintenance or upkeep.

4/13/2023 11:37 PM

34 Population diversity is important. Families need homes. 4/12/2023 7:07 PM

35 Build Multifamily to be "condo conversion ready" (or just condos) with separate utility meters /
switches / shut-off valves for each unit. And plan the projects so surplus parking hidden (to
hide any junky cars ) and the project isn't one big parking lot hosting apartments. Attached
garages for each unit seem to make Centerville's Condo's more desirable with higher resale
price points. And living in a SFH on a sea of condos (by Bigger and A-B) ... The property taxes
on Centerville's childless condos are a cash cow for the schools.

4/9/2023 9:42 PM
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36 I do think you should reduce the multifamily housing that is here, but I also don't think you
should add more.

4/8/2023 12:23 PM

37 It’s not the amount, it’s the quality 4/7/2023 3:12 PM

38 When done right, multi family housing is awesome! But it’s hard to get right. 4-5 bedrooms plus
2-3 baths

4/7/2023 7:49 AM

39 ANSWER forced, so this question will have skewed results. 4/6/2023 8:51 PM

40 Multifamily development is for the lower class and will continue to bring in people that
contribute to higher crime rates. Moraine needs nice family size homes to bring in middle class
families.

4/6/2023 9:29 AM
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22.28% 45

53.96% 109

23.76% 48

17.82% 36

14.85% 30

Q9
Which transportation projects would benefit the city? Select all
applicable options.

Answered: 202
 Skipped: 1

Total Respondents: 202  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 We have got to fix the intersection of 741 and Dixie! Too many accidents there and definitely in
it's current state would NEVER allow for biking or pedestrian crossings. Bike paths, bike lanes,
and walkways would be a great assest, but our roads (including ones with train crossings) were
designed for industrial business traffic, not for residential traffic.

6/24/2023 10:47 AM

2 as mentioned a bike lane for golf carts for the senior citizens connected to their affordable
housing

6/9/2023 5:34 PM

3 Need to improve flow and use of lights. Live on Lauderdale. 4 lights between me and I75...
almost always hit 3 or 4...

5/7/2023 9:11 PM

4 I wished the RTA didn’t pass thru moraine 4/26/2023 6:26 PM

5 Would be nice if you were to add more that one entrance to the subdivisions, it's a hazard. 4/24/2023 8:30 PM

6 Maintain what you have first and foremost! 4/24/2023 12:32 PM

7 Gain access to light rail travel between Cincinnati and Columbus 4/23/2023 11:20 PM

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Expanding
roadway systems

Expanding
bicycle and...

Increasing the
amount of...

None

Other (please
specify)

ANSWER CHOICES RESPONSES

Expanding roadway systems

Expanding bicycle and pedestrian systems

Increasing the amount of public transportation

None

Other (please specify)
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8 Fixing current roads 4/22/2023 6:44 PM

9 The basics roads themselves suck all over the place. Potholes rough roads bad intersections
we need just spend money on fixing what we have because what we have is crap

4/21/2023 8:07 AM

10 Roads are too wide and our current infrastructure only allows driving, not safe for walking or
biking

4/20/2023 9:57 PM

11 Would love to be able to bike places 4/20/2023 12:13 PM

12 Already rta there what else 4/17/2023 5:29 PM

13 Transportation of air fresheners to remove crusty butt smell 4/16/2023 12:03 PM

14 fix our roads 4/15/2023 2:58 PM

15 More gas stations 4/15/2023 8:03 AM

16 Roadway improvement, northlawn bridge and cobblegate dr 4/14/2023 10:51 AM

17 Maintain all infrastructure 4/14/2023 7:36 AM

18 More intelligent stoplight sensors that monitor speed of traffic and change light accordingly 4/13/2023 11:37 PM

19 Maintain and repair existing roadways better 4/13/2023 12:10 AM

20 Better streets and roads, smoother 4/12/2023 10:01 PM

21 Making the area around 7:41 more pedestrian friendly and safe would be good 4/12/2023 7:07 PM

22 No clue 4/9/2023 9:42 PM

23 A 4/8/2023 11:16 PM

24 Better roads 4/7/2023 8:48 PM

25 Improving the roadway instead of expanding it - some roads are in bad condition. 4/7/2023 9:35 AM

26 Don’t be afraid to remove roads 4/7/2023 7:49 AM

27 Light rail to adjoining cities 4/7/2023 6:38 AM

28 Fix the potholes! 4/6/2023 2:32 PM

29 This doesn't seem to be a pressing need at the moment 4/6/2023 9:29 AM

30 just fixing the roads that we have 4/6/2023 8:00 AM
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Q10
What industries should Moraine focus on supporting? Choose three.
Answered: 202
 Skipped: 1
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Small business
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Trades (ex.
construction...
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Fitness / body
care

Other (please
specify)
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72.28% 146

57.92% 117

19.31% 39

21.29% 43

36.14% 73

23.27% 47

9.41% 19

35.15% 71

8.91% 18

10.40% 21

Total Respondents: 202  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 Breweries 6/30/2023 9:28 PM

2 Gathering places like coffee shops, art studios, bookstores...unique storefronts to draw in
crowds from other areas.

6/24/2023 10:47 AM

3 Businesses to support manufacturing 6/19/2023 9:50 PM

4 Get a Chick-fil-A restaurant where the old Frisch's was on: South Dixie Drive. You dont have
an historic preservation area or local antique shops that would entice people to come here.
Thats why you suck

6/9/2023 5:34 PM

5 Manufacturing. That's our history and our strength. Retail and service industry do not build
long-term jobs. NOT EVEN A SUGGESTED CHOICE,!!!

5/7/2023 9:11 PM

6 Longer PRC hours 4/26/2023 10:17 AM

7 Need to focus on all aspects for the community or no one will come. 4/24/2023 8:30 PM

8 Manufacturing/industrial 4/24/2023 12:32 PM

9 Manufacturing 4/22/2023 12:55 AM

10 We need something for automotive enthusiasts. There's nowhere anywhere for a person with a
car to go. Have fun!

4/21/2023 8:07 AM

11 Well frishes left others too follow 4/17/2023 5:29 PM

12 Not fuyao !!! 4/17/2023 8:14 AM

13 The anti crusty butt smell patrol 4/16/2023 12:03 PM

14 marijuana cultivator and dispensaries 4/15/2023 2:58 PM

15 Definitely gas stations 4/15/2023 8:03 AM

16 Urgent care would be nice 4/14/2023 10:26 PM

17 Small industrial factories 4/12/2023 10:01 PM

18 All business needs support 4/7/2023 8:48 PM

19 23rd century businesses, not 1960 4/7/2023 7:49 AM

20 Manufacturing 4/6/2023 10:51 PM

ANSWER CHOICES RESPONSES

Small business / locally owned

Restaurants

Retail

Grocery / supermarket

Trades (ex. construction, automotive, etc.)

Healthcare

Childcare

Entertainment

Fitness / body care

Other (please specify)
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21 Parks and Recreation 4/6/2023 9:43 AM
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10.34% 21
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Q11
How often do you visit Moraine?
Answered: 203
 Skipped: 0

TOTAL 203
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Never

ANSWER CHOICES RESPONSES

Often (3+ times a week)

Regularly (2-3 times a week)

Sometimes (weekly)

Rarely (1-2 times a month)

Never
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Q12
How often do you visit parks in Moraine?
Answered: 203
 Skipped: 0

TOTAL 203
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ANSWER CHOICES RESPONSES

Often (3+ times a week)

Regularly (2-3 times a week)

Sometimes (weekly)

Rarely (1-2 times a month)

Never
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Q13
What would make you more likely to visit the community's parks and
facilities?

Answered: 176
 Skipped: 27

# RESPONSES DATE

1 Bicycling seems like an afterthought on your roads. Leverage the awesome Miami River bike
trail and build on and to it.

7/11/2023 10:59 AM

2 Structured events 7/2/2023 8:12 AM

3 Clean trails, great up keep, feeling safe 6/30/2023 9:28 PM

4 Public events 6/30/2023 9:24 PM

5 Bring back a public pool and updating parks 6/28/2023 3:27 PM

6 More events (ex. festivals, cars and coffee, community BBQ’s things of that nature.) Anything
to bring the families out and together.

6/28/2023 10:35 AM

7 Im a Moraine resident. 6/26/2023 5:03 PM

8 Updated playground equipment, more shelters and seating 6/25/2023 10:44 PM

9 Interesting activities which would draw people from other areas. 6/25/2023 11:58 AM

10 If there were more of them!! We keep plowing and paving our city, we have our nicest parks up
by the dump and people express a frustration with trying to be in nature (whether woods, the
river, the pond) while smelling waste. Moraine is notorious for this smell and it DOES drive
people away!

6/24/2023 10:47 AM

11 Just by keeping them clean and equipment in shape 6/22/2023 7:47 PM

12 Advertising 6/21/2023 11:25 PM

13 Taking the time to do it... 6/20/2023 6:10 PM

14 Grandkids visiting 6/19/2023 9:50 PM

15 More time. 6/19/2023 8:57 PM

16 Have activities (bingo, clubs, programs) before lunch or after lunchtime say 9-10 and after 1
pm.

6/19/2023 8:18 PM

17 Add something exciting to the parks that would interest me like better recreation programming
like the city of Kettering has. You need better recreation programming all around in terms of
fitness; crafts; classes; programs for ALL ages.

6/9/2023 5:34 PM

18 Well I am disabled and visiting parks isn’t something I do. But other people would. Community
events are nice. I like the involvement of residents.

6/1/2023 4:12 PM

19 Cleaning up the river banks and better WCs 5/31/2023 2:45 PM

20 more events and programs at the parks 5/24/2023 10:23 AM

21 More trails, especially biking trails 5/17/2023 7:59 PM

22 Pool 5/12/2023 5:23 PM

23 If I lived closer. 5/11/2023 7:49 AM

24 Updates 5/10/2023 10:49 AM

25 Updated disc golf courses. 5/8/2023 5:18 PM

26 They could use a little updating but we are content with how they are now. 5/8/2023 4:54 PM
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27 If they were cleaner and more updated. 5/8/2023 11:35 AM

28 I am new in Moraine. Just moved here in 2023. Other than Wax Park, I am not aware of any
other parks that are available in Moraine. (I know I can look on the Moraine website to find
them, but haven't done that yet, but also haven't noticed any when driving around).

5/8/2023 11:19 AM

29 More bike trails 5/8/2023 9:20 AM

30 Just starting to look at more community options. 5/7/2023 9:11 PM

31 Dog park and more fishing lakes 5/5/2023 1:43 AM

32 A Ke$ha concert or professional wrestling matches 5/4/2023 10:25 PM

33 Better awareness of events and activities 5/4/2023 6:36 PM

34 Clean and safe facilities to enjoy the outdoors 5/4/2023 2:09 PM

35 An awareness of how well they are maintained 5/3/2023 11:29 PM

36 Safer 5/3/2023 4:33 PM

37 Modern branding 5/2/2023 11:13 PM

38 Better parks 5/2/2023 10:02 PM

39 Nothing. Easy for me to visit Moraine 5/2/2023 5:35 AM

40 Children’s play areas. Maybe Canoe or kayak rental on the river 4/30/2023 9:49 PM

41 Easy to find 4/30/2023 6:34 AM

42 More Benches placed for resting when walking the trails and safe access to the river for fishing 4/29/2023 8:49 PM

43 A swimming pool 4/29/2023 3:48 PM

44 I am not a parks person. I like them for those that do. A dog park might be nice. 4/29/2023 7:25 AM

45 HAVE TO PLACE FISH AND BE SAFE. 4/28/2023 12:16 PM

46 Fresh air 4/28/2023 8:53 AM

47 Sports programs… example: when there used to be back when they hosted softball
tournaments

4/27/2023 8:45 PM

48 Not sure 4/26/2023 9:29 PM

49 Public pool. More things for the kids that live closer to the Civic center. There needs to be
more things for the kids that live on that side of town

4/26/2023 7:59 PM

50 Get the trashy people gone 4/26/2023 6:26 PM

51 They are fine 4/26/2023 2:07 PM

52 Splash park 4/26/2023 10:17 AM

53 I would visit them more if they had updated equipment. 4/26/2023 9:08 AM

54 If they were better maintained. Equipment, fencing, and lack of natural shade all need to be
addressed in the Parks. There are no real accessible trails to hike and the ones you can hike
are not maintained and its hiking at your own risk. The Payne Rec Center needs a new roof
and a new layout. I have never worked out while inside during a rain storm and had as much
water inside with me until I started working out at the Payne Rec Center. The layout makes no
sense and could do with a total remodel. The ball fields and courts also need to be updated.
They are old and look like they have never been updated. It seems like the City needs to
invest more money into the Parks and Rec department and get them a parks maintained team
if they do not have one. Oh, also, if you skim the base of several walls in the Rec Center and
the Civic Center, you can see clear to the ground below the buildings...

4/26/2023 8:45 AM

55 Upkeep. Looks like a weed mess and poorly mowed 4/26/2023 7:42 AM

56 Availability, the Recreation Center hours do not work with people that have jobs. 4/26/2023 7:26 AM

57 Clean them up, some have graffiti, some are falling apart 4/26/2023 7:20 AM
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58 More activities and better hiking trails 4/25/2023 4:34 PM

59 Water activities such as kayaking and canoes. 4/24/2023 8:43 PM

60 Keep them up to date with the current year. Make them inviting. 4/24/2023 8:30 PM

61 If they would keep the parks cleaned. 4/24/2023 3:48 PM

62 Nothing 4/24/2023 12:32 PM

63 More playground equipment 4/23/2023 11:20 PM

64 Free time 4/23/2023 7:16 PM

65 Community activities 4/23/2023 7:07 PM

66 Safer 4/23/2023 5:58 PM

67 More thanks for kids to do 4/23/2023 4:56 PM

68 Dog parks 4/23/2023 11:14 AM

69 I couldn't visit it anymore than I do I've lived here all my life 4/22/2023 10:05 PM

70 Having some to go to 4/22/2023 6:44 PM

71 Better lighting around the walking path so you could walk at night 4/22/2023 1:53 PM

72 Available transport 4/22/2023 2:55 AM

73 Providing better restroom facilities (flushinf toilets ) and clean drinking water. 2. Providing
supervised recreational activities AtALL MORAINE PARKS EACH SUMMER.

4/22/2023 12:55 AM

74 Access to fitness classes in the morning, lunch hour, or after work along with a nice indoor lap
pool

4/21/2023 2:32 PM

75 Walk ways 4/21/2023 12:04 PM

76 We should do like rotating neighborhood block parties and small displays for employers,
retailers and small businesses in the area. We could have a couple food trucks and stuff like
that all come in. Why not? Once a month have a block party. Try to get the neighborhoods to
get together to be beneficial instead of calling the cops for everything.

4/21/2023 8:07 AM

77 Better upkeep on trails 4/21/2023 5:56 AM

78 More publicity, we don't know about them 4/20/2023 9:57 PM

79 If there were better things to do at the parks. Example being a splash pad. 4/20/2023 8:26 PM

80 upkeep 4/20/2023 12:13 PM

81 Landfill stinks so bad,I would not visit 4/19/2023 12:52 PM

82 If there were more than 2? 4/19/2023 7:44 AM

83 Pool 4/18/2023 11:54 PM

84 It’s a lack of time for me so nothing the city could do 4/18/2023 7:18 PM

85 Dog park 4/18/2023 12:24 PM

86 Time. 4/18/2023 8:55 AM

87 retirement. haha 4/18/2023 5:01 AM

88 Better knowledge about what is available. 4/18/2023 1:25 AM

89 Move them out of Morraine 4/17/2023 11:18 PM

90 Fishing opportunities 4/17/2023 9:38 PM

91 Develop Wax park since the water park is gone. A splash pad would be wonderful. Fix tennis
courts. Transform at least one tennis court into a pickleball court. Bring back the sand
volleyball courts and organize summer leagues again.

4/17/2023 7:21 PM
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92 Festivals or concerts 4/17/2023 5:48 PM

93 Don't care nothing 4/17/2023 5:29 PM

94 Nothing I can think of. I'm simply not the type of person that uses those facilities. Though I am
happy they are there for those that do.

4/17/2023 4:01 PM

95 Nothing. 4/17/2023 8:14 AM

96 More bike/hiking trails 4/16/2023 9:04 PM

97 Better weather 4/16/2023 7:46 PM

98 Condition of the facility 4/16/2023 7:35 PM

99 Shady parks to have family gatherings 4/16/2023 5:24 PM

100 Less crusty butt smell 4/16/2023 12:03 PM

101 I need more hours in the day so i have more time to visit the parks. 4/16/2023 8:29 AM

102 Clean some of them up and keep the drugs out of them 4/16/2023 4:48 AM

103 Easy access 4/15/2023 10:12 PM

104 Better upkeep 4/15/2023 9:33 PM

105 Police patrols 4/15/2023 7:23 PM

106 Better facilities, bathrooms, shelters, playground equipment, not pools but water slides. 4/15/2023 6:48 PM

107 i live in moraine 4/15/2023 2:58 PM

108 Maps sent by mail 4/15/2023 9:27 AM

109 Gas pumps in the parks and facilities 4/15/2023 8:03 AM

110 More things to do. Pinnacle park needs canoes and kayaks 4/14/2023 6:27 PM

111 More events 4/14/2023 1:28 PM

112 If there were more events for adults that aren't seniors 4/14/2023 12:49 PM

113 N/A 4/14/2023 11:47 AM

114 Physical activities and entertainment 4/14/2023 11:18 AM

115 They are all on the other side of the river and the surrounding area doesn’t seem safe 4/14/2023 10:51 AM

116 Would love to see Moraine have a pool again. Also I think Payne rec area outside needs to be
better utilized, better parks, maybe better access for fishing etc

4/14/2023 9:28 AM

117 Replace the playgrounds and completely refresh the parks because they are not safe or
attractive for kids

4/14/2023 8:38 AM

118 More events 4/14/2023 7:54 AM

119 If they were properly taken care of. Now they’re too messy and not inviting. 4/14/2023 7:54 AM

120 Outside concerts 4/14/2023 7:36 AM

121 Pop up style shops or community events (i.e. farmers markets) 4/13/2023 11:37 PM

122 More fishing 4/13/2023 8:45 PM

123 More children's play areas. Add art installations. More trails 4/13/2023 3:48 PM

124 Add pickleballs courts to old, unused tennis courts or add them to Wax Park where the
waterpark used to be. Develop more hiking trails. Repave existing bike trails. Need a huge
increase in classes, special events and programming which have dropped due to the
pandemic. Stock Deer Meadow Park pond every other year.

4/13/2023 11:28 AM

125 More time 4/13/2023 12:10 AM

126 Free rates for seniors as far as walking track at PRC. 4/12/2023 10:01 PM
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127 Parks and Recreation programs. Hiking trails. 4/12/2023 8:34 PM

128 Nothing the city can do. I just don't have the availability for older parent care reasons. 4/12/2023 7:07 PM

129 Not sure. 4/11/2023 7:01 PM

130 Nice park 4/11/2023 7:33 AM

131 Entertainment, advertisement of events that are aimed at populations/interests outside of
Moraine community.

4/10/2023 7:51 AM

132 Updated equipment 4/10/2023 5:10 AM

133 NA 4/9/2023 9:42 PM

134 Safety 4/9/2023 5:30 PM

135 Pool 4/8/2023 11:16 PM

136 Indoor swimming pool 4/8/2023 9:21 PM

137 Events 4/8/2023 8:30 PM

138 Make better use of Wax Park. Much of it sits empty and unused. A dog park would be a great
addition. More diverse programs, like Rec-Plex in Washington Twp. There aren't enough senior
offerings and not all Medicare programs are accepted (Renew Rewards, for instance.)

4/8/2023 12:23 PM

139 Improving the trails systems. 4/8/2023 10:35 AM

140 Activities,events or festivals 4/7/2023 8:48 PM

141 Safe paths 4/7/2023 6:46 PM

142 More people in the parks. I’m a huge fan of nature trails. I frequently visit the Fayton metro
park trails. They are well maintained & monitored. The few nature trails in moraine seem very
isolated & not well advertised.

4/7/2023 3:12 PM

143 More of a variety. 4/7/2023 12:19 PM

144 Making the time more often. 4/7/2023 9:35 AM

145 Multiuse trails that connect to parks and business districts 4/7/2023 7:49 AM

146 More time 4/7/2023 6:38 AM

147 Merge with Dayton and share memberships 4/6/2023 10:51 PM

148 Accessibility 4/6/2023 10:20 PM

149 Park safety and less drug activity 4/6/2023 9:17 PM

150 Google suggesting to me where they are and what attractions they have. 4/6/2023 8:51 PM

151 Live entertainment 4/6/2023 2:59 PM

152 If the areas getting to them and around them aren’t trashy/ sketchy. Why would I take my child
to a park when there’s questionable individuals around and the houses/ their yards look like
garbage lots.

4/6/2023 2:32 PM

153 Better shelters, better landscaping, better playground equipment 4/6/2023 1:23 PM

154 Better restrooms 4/6/2023 12:32 PM

155 Warmer weather. 4/6/2023 12:12 PM

156 Kept clean and feeling safe while at parks 4/6/2023 11:43 AM

157 Splash pad 4/6/2023 10:13 AM

158 Restroom facilities 4/6/2023 9:52 AM

159 Better upkeep on the walking paths. The path in the ora everett’s park is in very bad shape.
More trees and plants that are native to ohio to help block the sound and sight of the high way.

4/6/2023 9:45 AM
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160 If the buildings were maintained and had an identity. Unfortunately, if you are working out and it
is raining outside, you are working out in the rain even though you are in a building. The parks
need to be redesigned to offer more amenities that are also safe. Oak Grove Park in
Centerville is a perfect example of what we could achieve. There is also a lack of safe hiking
trails for us to use.

4/6/2023 9:43 AM

161 Events 4/6/2023 9:32 AM

162 Upgraded playground equipment, more options/things to do at the parks. The parks need more
baseball fields, soccer fields which are non-existent, and pickleball courts and tennis courts
which are nonexistent. The only park worth visiting would be Deer Meadow. The community rec
center needs to be open longer throughout the week as well.

4/6/2023 9:29 AM

163 If they were modernized 4/6/2023 9:29 AM

164 Features 4/6/2023 9:28 AM

165 If there were things to do. 4/6/2023 9:19 AM

166 Had special events like food trucks 4/6/2023 8:53 AM

167 Better maintenances of children play yard 4/6/2023 8:40 AM

168 Waiting for warm weather. 4/6/2023 8:15 AM

169 I live in moraine, biggest thing would be keeping them clean. 4/6/2023 8:09 AM

170 Nothing 4/6/2023 8:08 AM

171 Updated play equipment and better maintaining. We see a lot of broken equipment and trash 4/6/2023 7:55 AM

172 If I was younger. I am disabled so I rarely get out. But I do love Moraine. And the newsletter is
the best one in the area. I’ve lived in several other communities and none of them even come
close to ours. I read it entirely.

4/5/2023 9:20 PM

173 Better parks, more programming 4/5/2023 7:09 AM

174 Up dated parks and cleaner 4/1/2023 12:30 PM

175 More functions 4/1/2023 12:21 PM

176 A lot of the parks need updated. They have broken equipment. 4/1/2023 11:06 AM
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69.46% 141

5.42% 11

3.94% 8

2.96% 6

7.88% 16

4.43% 9

5.91% 12

Q14
Where do you primarily live?
Answered: 203
 Skipped: 0

TOTAL 203

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 Oakwood 6/30/2023 9:24 PM

2 Washington Twp 6/21/2023 11:25 PM

3 Illinois 5/4/2023 2:09 PM

4 Miami Township 4/30/2023 9:49 PM

5 Miami township 4/23/2023 11:20 PM

6 Miami Township but lived in Moraine for over 35 years and raised my kids there. 4/22/2023 12:55 AM

7 Miami Co. 4/21/2023 2:32 PM

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

City of Moraine

Kettering

West Carrollton

Dayton

Elsewhere in
Montgomery...

Elsewhere in
Ohio

Other (please
specify)

ANSWER CHOICES RESPONSES

City of Moraine

Kettering

West Carrollton

Dayton

Elsewhere in Montgomery County

Elsewhere in Ohio

Other (please specify)
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8 Miami Township S. Dixie and Stroop area. 4/18/2023 8:55 AM

9 I lived in Moraine for 90% of my life...I recently moved to Germantown due to things going
downhill

4/15/2023 9:33 PM

10 Near a gas station 4/15/2023 8:03 AM

11 Centerville 45459 4/9/2023 9:42 PM

12 Miami Township 4/6/2023 1:23 PM
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6.44% 13

2.48% 5

19.31% 39

11.39% 23

6.93% 14

8.42% 17

45.05% 91

Q15
How long have you lived in Moraine (or the nearby area)?
Answered: 202
 Skipped: 1

TOTAL 202

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I do not live
in the Morai...

Less than 1
year

1-5 years

6-10 years

11-15 years

16-20 years

20+ years

ANSWER CHOICES RESPONSES

I do not live in the Moraine area

Less than 1 year

1-5 years

6-10 years

11-15 years

16-20 years

20+ years
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Q16
If you live in the Moraine area and know the name of your
neighborhood, please enter it below.

Answered: 166
 Skipped: 37

# RESPONSES DATE

1 NA 7/11/2023 10:59 AM

2 North Moraine plat ie Dogpatch 7/2/2023 8:12 AM

3 Appleplat 6/28/2023 3:27 PM

4 Not sure. Dead end of Willowview Dr 6/28/2023 10:35 AM

5 Hog Bottom 6/26/2023 5:03 PM

6 South dixie 6/25/2023 10:44 PM

7 Heritage Estates 6/25/2023 11:58 AM

8 I dont even know that my neighborhood has a name, but we are on S. Dixie Dr. 6/24/2023 10:47 AM

9 Dog patch 6/22/2023 7:47 PM

10 N/A 6/21/2023 11:25 PM

11 N/a 6/20/2023 6:10 PM

12 N/a 6/19/2023 9:50 PM

13 Pinniacle Ridge 6/19/2023 8:57 PM

14 Heritage Estates 6/19/2023 8:18 PM

15 Ellery/Fulton 6/11/2023 3:47 PM

16 Kettering 6/9/2023 5:34 PM

17 Ellerton. The best place ever. 6/1/2023 4:12 PM

18 Orange ave ward 4 5/31/2023 2:45 PM

19 Heather Hills 5/24/2023 10:23 AM

20 Oak Pointe 5/12/2023 5:23 PM

21 None 5/10/2023 10:49 AM

22 Heritage Estates 5/8/2023 10:53 PM

23 Pinnacle ridge 5/8/2023 5:18 PM

24 Miami Shores 5/8/2023 4:54 PM

25 Parallel rd 5/8/2023 11:35 AM

26 Miami Shores (moved here to be next to the Moraine Airpark!) :D 5/8/2023 11:19 AM

27 Heritage estates 5/8/2023 9:20 AM

28 Don't know the name. Live on Lauderdale dr. 5/7/2023 9:11 PM

29 Airport area 5/4/2023 10:25 PM

30 Berkley Heights 5/4/2023 2:09 PM

31 Heather hills 5/3/2023 4:33 PM
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32 Miamisburg 5/2/2023 10:02 PM

33 West Carrollton 5/2/2023 5:35 AM

34 Singing hills 4/30/2023 9:49 PM

35 Ellerton 4/29/2023 8:49 PM

36 Apple platt 4/29/2023 3:48 PM

37 Do not live in Moraine 4/29/2023 7:25 AM

38 In the shores, on sellars. 4/28/2023 4:53 PM

39 EAST MORAINE BEWEEN Kettering Blvd and South Dixie. 4/28/2023 12:16 PM

40 Dog Patch 4/27/2023 8:45 PM

41 Oak Pointe 4/27/2023 5:45 PM

42 Dogpatch 4/26/2023 7:59 PM

43 German Village 4/26/2023 6:26 PM

44 German village 4/26/2023 2:07 PM

45 Heritage estates 4/26/2023 10:17 AM

46 Oak Point 4/26/2023 9:08 AM

47 N/A 4/26/2023 8:45 AM

48 Miami Shores area 4/26/2023 7:26 AM

49 Na 4/26/2023 7:20 AM

50 Miami Shores 4/25/2023 4:34 PM

51 Apple platt 4/24/2023 8:43 PM

52 Heather Hills 4/24/2023 8:30 PM

53 German village 4/24/2023 3:48 PM

54 N/A 4/24/2023 12:32 PM

55 Huber south 4/23/2023 11:20 PM

56 Heather Hills 4/23/2023 7:16 PM

57 Heather Hills 4/23/2023 7:07 PM

58 Keystone? Lamb Rd 4/23/2023 5:58 PM

59 Gem city mobile home park 4/23/2023 4:56 PM

60 Gem city MHP 4/23/2023 11:14 AM

61 Miami Shores west of the river 4/22/2023 10:05 PM

62 Miami shores 4/22/2023 1:53 PM

63 Gem City trailer park 4/22/2023 2:55 AM

64 German Village for 35 years 4/22/2023 12:55 AM

65 N/A 4/21/2023 2:32 PM

66 Miami Shores 4/21/2023 8:07 AM

67 German Village 4/21/2023 5:56 AM

68 Kettering 4/20/2023 9:57 PM

69 The Shores 4/20/2023 8:26 PM
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70 Lamme, Bushwick, Lehigh 4/20/2023 12:13 PM

71 Miami shores 4/19/2023 12:52 PM

72 Beechgrove 4/19/2023 7:44 AM

73 (Blanchard Ave) 4/18/2023 11:54 PM

74 Miami Shores 4/18/2023 7:18 PM

75 Miami Shores 4/18/2023 12:24 PM

76 South Huber 4/18/2023 8:55 AM

77 Apple plat 4/18/2023 5:01 AM

78 Don’t know. Im at kettering and encrete 4/18/2023 1:25 AM

79 Na 4/17/2023 11:18 PM

80 Heather Hills 4/17/2023 7:21 PM

81 The shores 4/17/2023 5:48 PM

82 Hemple rd, Jefferson twship 4/17/2023 5:29 PM

83 Heather Hills 4/17/2023 4:01 PM

84 German village. 4/17/2023 8:14 AM

85 West Moraine/Dog Patch 4/16/2023 9:04 PM

86 N/A 4/16/2023 7:46 PM

87 Nope they are fairly nee 4/16/2023 7:35 PM

88 South Dixie neighborhood 4/16/2023 5:24 PM

89 Anti-anal smell avenue 4/16/2023 12:03 PM

90 Yes 4/16/2023 8:29 AM

91 Rec area 4/16/2023 4:48 AM

92 German Village 4/15/2023 10:12 PM

93 It was the Shores 4/15/2023 9:33 PM

94 Dog patch 4/15/2023 7:23 PM

95 North plat, dogpatch, but it should be call Cat Patch 4/15/2023 6:48 PM

96 dog patch 4/15/2023 2:58 PM

97 Oak Point 4/15/2023 9:27 AM

98 Clark fucking gas station 4/15/2023 8:03 AM

99 Huber South? 4/14/2023 10:26 PM

100 Pinnacle ridge 4/14/2023 7:25 PM

101 Pinnacle Ridge 4/14/2023 6:27 PM

102 Miami Shores 4/14/2023 2:30 PM

103 German Village 4/14/2023 1:28 PM

104 Neighborhood right across from the police station 4/14/2023 12:49 PM

105 Gladstone 4/14/2023 11:47 AM

106 Blanchard 4/14/2023 10:51 AM

107 German Village 4/14/2023 9:28 AM
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108 NA 4/14/2023 8:38 AM

109 Apple Platte 4/14/2023 7:54 AM

110 Riverview Plat 4/14/2023 7:54 AM

111 Miami shores 4/14/2023 7:36 AM

112 …Ellery Ave 4/13/2023 11:37 PM

113 Outdoor 4/13/2023 8:45 PM

114 Not sure but off vance and Sellars rd 4/13/2023 3:48 PM

115 Heather Hills 4/13/2023 11:28 AM

116 Miami Shores 4/13/2023 12:10 AM

117 West Moraine Plat 4/12/2023 10:01 PM

118 No Thank You 4/12/2023 8:34 PM

119 right outside in Dayton corporation 4/12/2023 7:07 PM

120 Heritage Estates 4/11/2023 9:43 PM

121 Heritage Estates 4/11/2023 7:01 PM

122 I don’t 4/11/2023 7:33 AM

123 Oak Pointe 4/10/2023 7:51 AM

124 German Village 4/10/2023 5:10 AM

125 NA 4/9/2023 9:42 PM

126 Na 4/9/2023 5:30 PM

127 Miami shores 4/8/2023 11:16 PM

128 Riverview 4/8/2023 9:21 PM

129 Heather Hills 4/8/2023 9:13 PM

130 Dogpatch 4/8/2023 8:30 PM

131 Miami Shores 4/8/2023 12:23 PM

132 N/A 4/8/2023 10:35 AM

133 N/a 4/7/2023 8:48 PM

134 No idea, but Ward 4 4/7/2023 3:12 PM

135 Pinnacle Ridge 4/7/2023 12:19 PM

136 None 4/7/2023 7:49 AM

137 Miami shores 4/7/2023 6:38 AM

138 Haverstack? 4/6/2023 9:17 PM

139 N/a 4/6/2023 8:51 PM

140 Dog patch 4/6/2023 2:59 PM

141 By the old Moraine Meadows school. 4/6/2023 2:32 PM

142 Former-west Moraine plat 4/6/2023 1:23 PM

143 The Shores 4/6/2023 12:32 PM

144 Pinnacle Ridge 4/6/2023 12:12 PM

145 Dog patch 4/6/2023 11:43 AM
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146 Huber South 4/6/2023 11:14 AM

147 Shadyview 4/6/2023 10:13 AM

148 Dog patch 4/6/2023 9:52 AM

149 “Dog Patch” - Holman St. 4/6/2023 9:45 AM

150 N/A 4/6/2023 9:43 AM

151 n/a 4/6/2023 9:32 AM

152 NA 4/6/2023 9:29 AM

153 Heritage estates 4/6/2023 9:28 AM

154 Unsure, live on Blanchard. 4/6/2023 9:19 AM

155 N/a 4/6/2023 8:40 AM

156 My house is in Moraine. I’m currently living in Miamisburg. 4/6/2023 8:15 AM

157 German village (dorf dr) 4/6/2023 8:09 AM

158 N/A 4/6/2023 8:08 AM

159 Heather Hills and work on East River Road 4/6/2023 8:00 AM

160 Dogpatch 4/6/2023 7:55 AM

161 German village 4/6/2023 7:48 AM

162 Heritage Estates 4/6/2023 7:45 AM

163 Ellerton 4/5/2023 9:20 PM

164 Heather Hills 4/1/2023 12:30 PM

165 Heather hills 4/1/2023 12:21 PM

166 German Village 4/1/2023 11:06 AM
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Q17
Where is the "city center," or focused center(s) of activity in Moraine?
Answered: 182
 Skipped: 21

# RESPONSES DATE

1 Alex Bell and the Miami River bike trail 7/11/2023 10:59 AM

2 Wax park area or civic center 7/2/2023 8:12 AM

3 Wax park 6/30/2023 9:28 PM

4 Wax Park 6/28/2023 3:27 PM

5 There really isn’t one 6/28/2023 10:35 AM

6 At the Rec Center 6/26/2023 5:03 PM

7 Wax park and Payne Recreation Center 6/25/2023 10:44 PM

8 Suppose it would be at the fitness center. 6/25/2023 11:58 AM

9 Payne Rec and the civic center. 6/24/2023 10:47 AM

10 Wax park area 6/22/2023 7:47 PM

11 Dixie and Springboro Pike 6/21/2023 11:25 PM

12 Around the civic center 6/20/2023 6:10 PM

13 Payne rec ctr, city bldg. No real core or downtown 6/19/2023 9:50 PM

14 Springboro Pike 6/19/2023 8:57 PM

15 Administration Bldg, Payne Rec, Civic Center 6/19/2023 8:18 PM

16 Rec Center 6/11/2023 3:47 PM

17 THere is NONE in Moraine. That's why nobody comes here except the drug dealers & riff raff. 6/9/2023 5:34 PM

18 I have no clue. I guess where the civic center or the rec center but that doesn’t seem right
either. That is a problem as there is no center.

6/1/2023 4:12 PM

19 No one thing stands out 5/31/2023 2:45 PM

20 Well, 10-20 years ago it was the Payne Recreation and Splash Moraine. Now, I have no idea.
Wax Park maybe?

5/24/2023 10:23 AM

21 4200 Dryden as well as facilities on Kreitzer and Main St 5/17/2023 7:59 PM

22 Good question 5/12/2023 5:23 PM

23 Rec center 5/10/2023 10:49 AM

24 Payne rec center 5/8/2023 5:18 PM

25 Payne Rec or the moraine Civic center is where I take my kids 5/8/2023 4:54 PM

26 The Rex center or the Payne rec center 5/8/2023 11:35 AM

27 To the best of my knowledge, that would be Springboro Pike, in the areas from Meijer to Waffle
House.

5/8/2023 11:19 AM

28 Ha ha, there isn’t one 5/8/2023 9:20 AM

29 I don't think I know of any... Don't think there is a downtown area. 5/7/2023 9:11 PM

30 No idea 5/4/2023 10:25 PM

31 This is a good question, I don't know 5/4/2023 6:36 PM
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32 Berkley Heights at Dorothy & Kettering 5/4/2023 2:09 PM

33 Payne rec 5/3/2023 4:33 PM

34 I'm actually not sure. 5/2/2023 11:13 PM

35 Really isn’t any it’s all industrial 5/2/2023 10:02 PM

36 Wax park 5/2/2023 7:48 PM

37 State route 741 and Alex Bell Road 5/2/2023 5:35 AM

38 Civic center 4/30/2023 9:49 PM

39 Pain rec 4/30/2023 6:34 AM

40 Payne Rec area 4/29/2023 8:49 PM

41 Payne rec center 4/29/2023 3:48 PM

42 City center is on Dryden. Most active places are on lower 741. 4/29/2023 7:25 AM

43 Payne rec center 4/28/2023 4:53 PM

44 City building is on Main Street Rex center on main Street Civil is off DRIDN ROAD. 4/28/2023 12:16 PM

45 Should be the old GM Plant. It is in need of development for local business, restaurants, and
beautiful attraction, not a large empty lot and junk cars, etc. We are not a ghost town, we need
to be alive and full of happy, cheerful beauty.

4/27/2023 8:45 PM

46 Payne rec center/Wax Park 4/26/2023 9:29 PM

47 Payne rec. Needs to be more things for the kids closer to the Civic center 4/26/2023 7:59 PM

48 I say by the police station 4/26/2023 6:26 PM

49 Wax park. Deer meadow park. Civic center 4/26/2023 2:07 PM

50 PRC 4/26/2023 10:17 AM

51 Payne Rec Center 4/26/2023 9:08 AM

52 There is no "City Center" of Moraine.....the bulk of the activities happen at the Rec Center and
now the Civic Center as well.

4/26/2023 8:45 AM

53 There is none. 4/26/2023 7:26 AM

54 The gym/wax park 4/26/2023 7:20 AM

55 There isn’t one which is part of the problem 4/25/2023 4:34 PM

56 Wax Park has most community events. 4/24/2023 8:43 PM

57 Moraine Rec 4/24/2023 8:30 PM

58 Fat daddys 4/24/2023 3:48 PM

59 There is none. 4/24/2023 12:32 PM

60 Community center off of Dryden road 4/23/2023 11:20 PM

61 Rec Center 4/23/2023 7:16 PM

62 Wax park 4/23/2023 7:07 PM

63 ? 4/23/2023 5:58 PM

64 I don't know 4/23/2023 4:56 PM

65 Payne recreation center 4/23/2023 11:14 AM

66 Rec center 4/22/2023 10:05 PM

67 What activities? 4/22/2023 6:44 PM
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68 Most activities are at the Payne Recreation Center. I live close to the Civic Center 4/22/2023 2:55 AM

69 Administration building and Payne recreation center Gephart Civic center. Also non-residents
come in to shop at Walmart

4/22/2023 12:55 AM

70 Rec Center. Although Moraine doexmt really have a city center 4/21/2023 11:40 PM

71 Dorothy Lane and Dixie Highway 4/21/2023 2:32 PM

72 Main st 4/21/2023 12:04 PM

73 I honestly don't know. It's all kind of spread out over here. It's weird we're kind of in two places 4/21/2023 8:07 AM

74 Payne Rec Center has the most focused activities. We feel there is no true downtown. 4/21/2023 5:56 AM

75 The shuttered Big Boy?? Moraine needs a walkable neighborhood center with buildings on the
sidewalk and shared public parking.

4/20/2023 9:57 PM

76 Not really sure at this point 4/20/2023 8:26 PM

77 Wax park Payne rec center 4/20/2023 12:13 PM

78 Rec center 4/19/2023 7:44 AM

79 There really isn't one. 4/18/2023 11:54 PM

80 Rex Center 4/18/2023 7:18 PM

81 Adjacent to my neighborhood 4/18/2023 12:24 PM

82 Rec Center 4/18/2023 8:55 AM

83 Either the municipal building or rec center. 4/18/2023 5:01 AM

84 I do not know where the focused centers are 4/18/2023 1:25 AM

85 I don't feel that Morraine has any cohesive city center. Walmart? Waffle House? The dump? 4/17/2023 11:18 PM

86 We need a focus center! The rec center used to be, but not anymore. Very sad. Deer Meadow
Park is probably the most popular park at this time. There should be a monthly fishing derby,
Disc golf league, special events at the skate park, a walking or running event around the
pond...

4/17/2023 7:21 PM

87 Five points area 4/17/2023 5:48 PM

88 Don't know pain recreation I guess there's no city center 4/17/2023 5:29 PM

89 I guess it would either be the shopping center near Alex-Bell and 741 or the shopping area by
Dorothy Lane and Dixie.

4/17/2023 4:01 PM

90 Payne. 4/17/2023 8:14 AM

91 Payne Recreation center-note would love to see more done at the civic center 4/16/2023 9:04 PM

92 Near government offices 4/16/2023 7:46 PM

93 Payne rec or city building 4/16/2023 7:35 PM

94 Wax park 4/16/2023 5:24 PM

95 The candle shop 4/16/2023 12:03 PM

96 On dryden and on main st. 4/16/2023 8:29 AM

97 Wax park/rec center 4/16/2023 4:48 AM

98 Corner of main and dryden 4/15/2023 10:12 PM

99 Civic center or Payne Rec 4/15/2023 9:33 PM

100 Shopping center on Springboro Pk. 4/15/2023 7:23 PM

101 Payne Rec 4/15/2023 6:48 PM

102 by fat daddys 4/15/2023 2:58 PM



Moraine Comprehensive Plan Public Survey

54 / 71

103 Not sure yet 4/15/2023 9:27 AM

104 Gas stations 4/15/2023 8:03 AM

105 City center at the Payne rec center 4/14/2023 10:26 PM

106 There is none 4/14/2023 6:27 PM

107 Rec Center 4/14/2023 2:30 PM

108 Rec Center 4/14/2023 1:28 PM

109 I'm not sure honestly 4/14/2023 12:49 PM

110 Dryden 4/14/2023 11:47 AM

111 On main 4/14/2023 11:18 AM

112 Strip mall with hothead 4/14/2023 10:51 AM

113 Payne rec 4/14/2023 9:28 AM

114 Main Street? There is no city center. 4/14/2023 8:38 AM

115 Wax park 4/14/2023 7:54 AM

116 Rec Center 4/14/2023 7:54 AM

117 Rec center 4/14/2023 7:36 AM

118 Fat Daddys, or anywhere near the Rec Center 4/13/2023 11:37 PM

119 None 4/13/2023 8:45 PM

120 Probably by the police station because of the gas station there 4/13/2023 3:48 PM

121 The Kroger area is the most active area. There is no "center" of activity area, just lots of small
residential areas or pockets divided by industry. I wish we really had a city center.

4/13/2023 11:28 AM

122 ? 4/13/2023 12:10 AM

123 PRC and should open Civic Center up for more events 4/12/2023 10:01 PM

124 Moraine Civic Center 4/12/2023 8:34 PM

125 I've never really perceived one., 4/12/2023 7:07 PM

126 Wax park 4/11/2023 9:43 PM

127 Probably at the rec center. 4/11/2023 7:01 PM

128 Waffle House area 4/11/2023 7:33 AM

129 Paine Recreation Center 4/10/2023 7:51 AM

130 There isn’t one, it would be amazing to have a fun downtown area like Centerville 4/10/2023 5:10 AM

131 No clue. But I think suburbs should have several "city center districts" instead of just one big
Kahuna ala Centerville's "Uptown."

4/9/2023 9:42 PM

132 Near fuyao 4/9/2023 5:30 PM

133 Payne center 4/8/2023 11:16 PM

134 Don't know 4/8/2023 9:21 PM

135 Payne Rec 4/8/2023 9:13 PM

136 Not sure 4/8/2023 8:30 PM

137 There isn't one that I know of. 4/8/2023 12:23 PM

138 There has never been a defined City Center! 4/8/2023 10:35 AM

139 Payne R C 4/7/2023 8:48 PM
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140 Dryden Rd......Payne Recreation... Civic center 4/7/2023 6:46 PM

141 Again, no idea, but events seem to always be held at wax park or the municipal building. 4/7/2023 3:12 PM

142 The intersection of Dixie and 741. 4/7/2023 12:27 PM

143 Payne Rec Center 4/7/2023 12:19 PM

144 Payne Recreation Center, Retail "strip" along Springboro Pike, Moraine Airpark 4/7/2023 9:35 AM

145 Alex Bell and Central. Connect it to the River trail 4/7/2023 7:49 AM

146 Payne recreation center 4/7/2023 6:38 AM

147 There is none, we go to downtown Dayton. 4/6/2023 10:51 PM

148 Don’t know 4/6/2023 10:20 PM

149 Payne Rec center 4/6/2023 9:17 PM

150 N/a 4/6/2023 8:51 PM

151 Wax park 4/6/2023 2:59 PM

152 Walmart / Frischs- Kroger area. 4/6/2023 2:32 PM

153 ? 4/6/2023 1:23 PM

154 Unsure 4/6/2023 12:32 PM

155 Springboro Pike 4/6/2023 12:12 PM

156 Don't know 4/6/2023 11:43 AM

157 Payne Rec 4/6/2023 11:14 AM

158 is there one? 4/6/2023 10:52 AM

159 None 4/6/2023 10:13 AM

160 Fat daddy’s 4/6/2023 10:06 AM

161 Wax park 4/6/2023 9:52 AM

162 I want to say the city building. But the road longhorn steakhouse is on seems to be very
popular. I wish we had more of a downtown area around the city building.

4/6/2023 9:45 AM

163 There is no "city center". The focus of the city should be a park or recreation center. 4/6/2023 9:43 AM

164 On Dryden, Payne Rec and Civic Center 4/6/2023 9:32 AM

165 Either down 741 or Main Street. 4/6/2023 9:29 AM

166 There is no "city center". The most focused center of activity is the Payne Recreation Center
because there is no other gathering place within the city.

4/6/2023 9:29 AM

167 Main street, near the bridge 4/6/2023 9:28 AM

168 Rec center? I really miss Splash Moraine! 4/6/2023 9:19 AM

169 Waffle house 4/6/2023 8:53 AM

170 Dryden rd 4/6/2023 8:40 AM

171 Rec center 4/6/2023 8:15 AM

172 Honestly, it’s hard to tell here. Obviously any shipping areas are busy but it’s not like we have
a “down town” moraine.

4/6/2023 8:09 AM

173 Walmart 4/6/2023 8:08 AM

174 The city building area 4/6/2023 8:00 AM

175 Payne rec center 4/6/2023 7:55 AM

176 Wax park 4/6/2023 7:48 AM
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177 There really isn't one. 4/6/2023 7:45 AM

178 There is none that I know of. That’s the problem with bedroom communities. 4/5/2023 9:20 PM

179 City needs a walkable downtown. There isn't one 4/5/2023 7:09 AM

180 Payne Recreation 4/1/2023 12:30 PM

181 Rec center 4/1/2023 12:21 PM

182 Rec Center 4/1/2023 11:06 AM
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Q18
Where would you take a visitor to show off Moraine?
Answered: 183
 Skipped: 20

# RESPONSES DATE

1 Bike Trail 7/11/2023 10:59 AM

2 The rec center 7/2/2023 8:12 AM

3 Possum creek 6/30/2023 9:28 PM

4 Deer park 6/30/2023 9:24 PM

5 Na 6/28/2023 3:27 PM

6 The levy by wax park. It’s the best view of Moraine 6/28/2023 10:35 AM

7 To the Moraine Rec Center (where splash Moraine used to be, but they didnt want the black
people visiting)

6/26/2023 5:03 PM

8 There isn't really anything specific that stands out that I would necessarily show off. 6/25/2023 10:44 PM

9 View of the river. Not sure they'd want to look at the old GM plant or the Copart business or the
run down motel...

6/25/2023 11:58 AM

10 I would like to take someone to see deer meadow Park but it often smells of waste and there
is so much goose poop there that it makes it hard to walk the path around the pond. There
really isn't any other show-off spot in Moraine

6/24/2023 10:47 AM

11 Wax park during festivals.. 6/22/2023 7:47 PM

12 ??? 6/21/2023 11:25 PM

13 Fuyao, City offices, housing area, parks 6/20/2023 6:10 PM

14 TI, bike path 6/19/2023 9:50 PM

15 Parks 6/19/2023 8:57 PM

16 Good question! Maybe Sunwatch? 6/19/2023 8:18 PM

17 War Memorial 6/11/2023 3:47 PM

18 NOWHERE because everything SUCKS. Maybe the landfill to view the city & Suck in the foul
air whereby in 10 years you will have metastatic lung CANCER.

6/9/2023 5:34 PM

19 Where I live. 6/1/2023 4:12 PM

20 The park nothing else stands out 5/31/2023 2:45 PM

21 Deer Meadow Disc Golf Course, Wright Brothers Trail, bikeway along the river 5/24/2023 10:23 AM

22 Up Springboro Pk to show off Fuyao and all the railroads 5/17/2023 7:59 PM

23 No where 5/12/2023 5:23 PM

24 Rec center/park; airport 5/11/2023 7:49 AM

25 Dear meadow 5/10/2023 10:49 AM

26 N/A 5/8/2023 5:18 PM

27 There is really no landmarks that I know of that I could take someone to. 5/8/2023 4:54 PM

28 Pinnacle park 5/8/2023 11:35 AM

29 Oh wow... Moraine isn't exactly a pretty city. Lots of industrial structures or blah retail. When at
Moraine Airpark, the trees, levee, airfield, and big sky give a park-like vibe that is very pretty.

5/8/2023 11:19 AM
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So, I'd likely take them to the Airpark.

30 Possum creek 5/8/2023 9:20 AM

31 No clue... 5/7/2023 9:11 PM

32 Payne rec, deer media park 5/5/2023 1:43 AM

33 Airport - have no idea where downtown Moraine is 5/4/2023 10:25 PM

34 The Great Miami river trail 5/4/2023 6:36 PM

35 Berkley Heights 5/4/2023 2:09 PM

36 Montgomery county fairgrounds 5/3/2023 4:33 PM

37 Deer meadow park to play disc golf. 5/2/2023 11:13 PM

38 I wouldn’t 5/2/2023 10:02 PM

39 To the Parks and Recreation Center 5/2/2023 5:35 AM

40 The rec 4/30/2023 9:49 PM

41 Deer Meadow Park or Wax Park if there was a festival in town 4/29/2023 8:49 PM

42 I take to the Payne rec, walk to the dam and watch the small planes 4/29/2023 3:48 PM

43 CompuNet Clinical Laboratory, the large and small businesses on Dryden, Sunwatch. 4/29/2023 7:25 AM

44 Civic Center 4/28/2023 4:53 PM

45 RECURATION CENTER AND GARDEN PLOT PENNINGTON PARK AND LAKE. 4/28/2023 12:16 PM

46 Air park 4/28/2023 8:53 AM

47 No where. I don’t feel there is anywhere interesting or exciting. 4/27/2023 8:45 PM

48 Rec center 4/26/2023 9:29 PM

49 No where 4/26/2023 7:59 PM

50 No where…I’m embarrassed of this place 4/26/2023 6:26 PM

51 West of the river 4/26/2023 2:07 PM

52 Walking trails and parks 4/26/2023 10:17 AM

53 I don't know 4/26/2023 9:08 AM

54 I would not take them to see anything in Moraine....I do not think there is anything special or
unique about the area. I could be wrong, but if there is it is not advertised.

4/26/2023 8:45 AM

55 At this time there is no place. I like the Recreation Center, but the area you have to drive
through to get there is very embarrassing.

4/26/2023 7:26 AM

56 The gym 4/26/2023 7:20 AM

57 One of the nicer parks or to one of the Rec buildings 4/25/2023 4:34 PM

58 The river, opossum creek, bike trail, wax park walking path. 4/24/2023 8:43 PM

59 No-where there is nothing to show off. Used to be Splash Moraine. There is nothing to do here. 4/24/2023 8:30 PM

60 No where. 4/24/2023 3:48 PM

61 Drive down Springboro Pike -Alex Bell to I-75 4/24/2023 12:32 PM

62 Not sure 4/23/2023 11:20 PM

63 Airport 4/23/2023 7:16 PM

64 Payne rec center/ wax park 4/23/2023 7:07 PM

65 El Meson 4/23/2023 5:58 PM
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66 To the grocery store or restaurants maybe the park 4/23/2023 4:56 PM

67 Can't think of anything 4/23/2023 11:14 AM

68 Deer Meadows 4/22/2023 10:05 PM

69 I wouldn't. Whats to show off? 4/22/2023 6:44 PM

70 There is really not any entertaining or entertainment places in moraine to take anybody
anybody

4/22/2023 1:53 PM

71 Springboro Pike and along the river 4/22/2023 2:55 AM

72 Airport, rural areas,tv 2 , tour of the Heritage trails( with historical markers) and used to be the
natatorium

4/22/2023 12:55 AM

73 Rec Center & Wax Park 4/21/2023 11:40 PM

74 Great Miami River Trail 4/21/2023 2:32 PM

75 Treasure island 4/21/2023 12:04 PM

76 The one giant thing to show off of moraine is the gigantic garbage mountain. There's nothing
else in moraine that's to see of any amount. So how do you show off a garbage mountain?

4/21/2023 8:07 AM

77 At this point, I wouldn’t feel there’s anything to show off. We often take visitors to Miamisburg
for a downtown feel that’s walkable.

4/21/2023 5:56 AM

78 The old water park? Moraine is built to be very car-oriented. Its designed like a place you drive
through, not a place you drive to.

4/20/2023 9:57 PM

79 Wax park and explain what it once was. 4/20/2023 8:26 PM

80 Wax Park, Payne Rec Center 4/20/2023 12:13 PM

81 No where 4/19/2023 12:52 PM

82 Possum creek 4/19/2023 7:44 AM

83 Really no where. Would be fun to do something with the river. 4/18/2023 11:54 PM

84 Wax Park 4/18/2023 7:18 PM

85 The community center 4/18/2023 12:24 PM

86 Parks. Bike trails. 4/18/2023 8:55 AM

87 Bikeway, rec center 4/18/2023 5:01 AM

88 I don’t nt know were Moraine starts and stops. The city lines are not real obvious. It’s too bad
we took out the buildings and museums that were next to GM/Fuyao.

4/18/2023 1:25 AM

89 Haha 4/17/2023 11:18 PM

90 Deer Meadow 4/17/2023 7:21 PM

91 The top of the hill on Main Street right before the fire station 4/17/2023 5:48 PM

92 No where 4/17/2023 5:29 PM

93 I hate to say it, but I can't think of anything Moraine-specific. Plenty nearby, but not in the city
limits.

4/17/2023 4:01 PM

94 Umm. No. 4/17/2023 8:14 AM

95 Jubies Creamery is a must 4/16/2023 9:04 PM

96 Treasure Island Supper Club 4/16/2023 7:46 PM

97 No where there is nothing here to show anyone 4/16/2023 7:35 PM

98 Unsure 4/16/2023 5:24 PM

99 Anywhere but where the stench is coming from 4/16/2023 12:03 PM
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100 Treasure Island restaurant 4/16/2023 8:29 AM

101 The levy along the river 4/16/2023 4:48 AM

102 Possum creek park 4/15/2023 10:12 PM

103 Maybe the airport or deer meadow 4/15/2023 9:33 PM

104 Bike trails 4/15/2023 7:23 PM

105 Parks 4/15/2023 6:48 PM

106 not here 4/15/2023 2:58 PM

107 Not sure. The river and rec center(?) 4/15/2023 9:27 AM

108 Gas station 4/15/2023 8:03 AM

109 Payne rec center 4/14/2023 10:26 PM

110 Beavercreek 4/14/2023 6:27 PM

111 Nowhere 4/14/2023 2:30 PM

112 The River, Moraine AirPark, Deer Meadow 4/14/2023 1:28 PM

113 Probably to Payne rec center for the 4th of July or the Community Halloween Party 4/14/2023 12:49 PM

114 N/A 4/14/2023 11:47 AM

115 Trails and river ways 4/14/2023 11:18 AM

116 Airport 4/14/2023 10:51 AM

117 Prob payne rec area. Which needs more to it. 4/14/2023 9:28 AM

118 No where. Maybe the factories to see the big buildings. 4/14/2023 8:38 AM

119 Wax Park. Payne Rec. 4/14/2023 7:54 AM

120 Nowhere. There is nothing to “show off” 4/14/2023 7:54 AM

121 Airport 4/14/2023 7:36 AM

122 Somewhere you can see the airpark 4/13/2023 11:37 PM

123 Deer meadow 4/13/2023 8:45 PM

124 I'd just invite them to my home...nothing much to do around here 4/13/2023 3:48 PM

125 The Miami River and the Great Miami Recreation Bike Trail along the river. 4/13/2023 11:28 AM

126 ? 4/13/2023 12:10 AM

127 Not sure 4/12/2023 10:01 PM

128 Deer Meadow 4/12/2023 8:34 PM

129 The rec center area by the river. 4/12/2023 7:07 PM

130 Rec center 4/11/2023 9:43 PM

131 Well, it wouldn't be around 741 but probably down by the river near rec center. 4/11/2023 7:01 PM

132 Bike path 4/11/2023 7:33 AM

133 My house. 4/10/2023 7:51 AM

134 I wouldn’t 4/10/2023 5:10 AM

135 Factories 4/9/2023 9:42 PM

136 Civic center 4/9/2023 5:30 PM

137 My church miamishores dairy dream 😋 rec.center 4/8/2023 11:16 PM
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138 ? 4/8/2023 9:13 PM

139 Vinny's 4/8/2023 8:30 PM

140 Wax Park and PRC. 4/8/2023 12:23 PM

141 Nowhere currently 4/8/2023 10:35 AM

142 Good question maybe a park 4/7/2023 8:48 PM

143 I wouldn’t. Moraine is surrounded by places I would take people to show others.
( Cox
Arboretum, the bike trail in West Carrollton that goes through areas of moraine on into Dayton,
Carrollton Park, Delco Park, - just a few nearby places). Sadly, there is no place in Moraine
that I show to others.

4/7/2023 3:12 PM

144 Moraine Airpark 4/7/2023 12:27 PM

145 There is not any place I can think of except for the Shopping centers by Krogers. 4/7/2023 12:19 PM

146 The airport, but I'm a pilot. Getting there through "the Shores" is the downside. 4/7/2023 9:35 AM

147 River trail 4/7/2023 7:49 AM

148 Payne recreation center 4/7/2023 6:38 AM

149 Downtown Dayton 4/6/2023 10:51 PM

150 Don’t know 4/6/2023 10:20 PM

151 Rec center 4/6/2023 9:17 PM

152 Bridge over Great Miami river, old GM plant properties. 4/6/2023 8:51 PM

153 Right now no place to show off the city 4/6/2023 2:59 PM

154 Fourth of July festival… but it doesn’t look the best getting there…. 4/6/2023 2:32 PM

155 There's no "show off" place in Moraine. 4/6/2023 1:23 PM

156 Rec center 4/6/2023 12:32 PM

157 Parks, glass factory. 4/6/2023 12:12 PM

158 No where 4/6/2023 11:43 AM

159 Only thing is Veterans walk in front of City Bldg 4/6/2023 11:14 AM

160 None 4/6/2023 10:13 AM

161 Payne Rec center 4/6/2023 10:06 AM

162 Not really a place to show off 4/6/2023 9:52 AM

163 Maybe a park? 4/6/2023 9:45 AM

164 Honestly, there isn't anything to show off in Moraine. 4/6/2023 9:43 AM

165 Payne Rec 4/6/2023 9:32 AM

166 The only place worth showing would be Deer Meadow Park or the Payne Rec Center. There is
nothing else that would be appealing to visitors.

4/6/2023 9:29 AM

167 There isn't really much to show off, unfortunately 4/6/2023 9:29 AM

168 Deer meadow park 4/6/2023 9:28 AM

169 No where. 4/6/2023 9:19 AM

170 Waffle house 4/6/2023 8:53 AM

171 Wax center 4/6/2023 8:40 AM

172 Rec center 4/6/2023 8:15 AM

173 Uh my neighborhood, German village has two parks,hiking trail and the community garden 4/6/2023 8:09 AM
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directly across. Some of the reasons we chose this neighborhood (but I obviouslt also dnt want
a bunch of strangers here either lol). Right along the Main Street strip from Springboro pile up
to Vance road would be a great “mini” downtown moraine though if invested in correctly

174 No where 4/6/2023 8:08 AM

175 the Rec center and any of the parks 4/6/2023 8:00 AM

176 Payne rec/airport 4/6/2023 7:55 AM

177 Pinnacle park or wax park 4/6/2023 7:48 AM

178 The river, Possum Creek ( is that still Moraine?) the Rec center 4/6/2023 7:45 AM

179 I love where we live so I’d show them around Ellerton. 4/5/2023 9:20 PM

180 I wouldn't 4/5/2023 7:09 AM

181 Carillon park 4/1/2023 12:30 PM

182 Rec center 4/1/2023 12:21 PM

183 Rec center 4/1/2023 11:06 AM
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Q19
How old are you?
Answered: 202
 Skipped: 1
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25.37% 51

10.45% 21
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Q20
In what community is your workplace located?
Answered: 201
 Skipped: 2

TOTAL 201

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 WPAFB 7/11/2023 10:59 AM

2 Kettering 6/9/2023 5:34 PM

3 I’m self employed and own a cottage food business here in Moraine 5/8/2023 4:54 PM

4 WPAFB 4/24/2023 8:43 PM

5 West Carrollton 4/24/2023 8:30 PM

6 Dayton 4/24/2023 3:48 PM

7 I'm a stay at home mom 4/20/2023 12:13 PM
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8 Miamisburg 4/19/2023 12:52 PM

9 West Carrollton 4/16/2023 5:24 PM

10 Gas station district 4/15/2023 8:03 AM

11 Springboro 4/14/2023 7:25 PM

12 WPAFB 4/7/2023 7:49 AM

13 Disabled 4/6/2023 12:32 PM

14 Springboro 4/6/2023 9:45 AM

15 I stay at home but my spouse works all over ad a electrtitian 4/6/2023 8:09 AM
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Q21
Is there anything else you would like the project team to know about?
Answered: 126
 Skipped: 77

# RESPONSES DATE

1 Don’t count on population growth, work on upscale and steady state. Bike trails are a win-win
for everyone. They reduce road congestion and wear, improve health outcomes, and are
desired by most people.

7/11/2023 10:59 AM

2 As a councilman I have a vested interest in the city doing well. 7/2/2023 8:12 AM

3 No because it's all about money so your going to do what you want anyway. 6/28/2023 3:27 PM

4 To keep the integrity of a small town/community feel. Not commercialize Moraine to keep up
with the rest of the surrounding Dayton area including the West Carrollton River development.

6/28/2023 10:35 AM

5 No. 6/26/2023 5:03 PM

6 I really do enjoy living here, when I moved here it reminded me of how the neighborhood I grew
up in was, kids play outside, it's safe, and it feels good to be raising my daughter here.

6/25/2023 10:44 PM

7 Commercial properties are taking over my neighborhood, leaving us with light pollution, noise
pollution, and an encroachment on our properties here. And the relationship with the West
Carrollton Intermediate School has been strained due to the constant noise of construction for
the past 2 years and now the bells and announcements that ring out to our neighborhood loudly
and we hear those bells and announcements everyday from 7:30 a.m. until 2:30 p.m. The
programming at the pain rec center focuses a lot on the senior population and is not
encouraging youth programming or places/ businesses for youth to go here in Moraine. Any
place a teen wants to go to swim, see a movie, or do a creative activity is always in Kettering
or West Carrollton or Miamisburg.

6/24/2023 10:47 AM

8 They're doing a great job as far as I can see 6/22/2023 7:47 PM

9 Moraine doesn’t seem to be a well-defined “city”. It just seems to be a collection of businesses
along main streets between I-75, Kettering and West Carrollton.

6/21/2023 11:25 PM

10 Not presently 6/20/2023 6:10 PM

11 Kettering schools ok, WC not so much. Need good schools to attract families. 6/19/2023 9:50 PM

12 No 6/19/2023 8:57 PM

13 I’ve lived in Moraine 68 years. Recently I’ve seen more homes in disrepair. At least 5 of my
neighbors have called or written letters asking our city leaders to take an interest in our area
and enforce ordinances like zoning permits and trash removal or high grass and weeds. We
can’t get any support. If nothing is done our property values and your tax dollars will suffer

6/11/2023 3:47 PM

14 In Summary; I lived in Moraine the 1st 20 years of my life & it sucked then & it sucks now.
You need more educated people on city committees. Bring back the beautification awards for
Easter; July 4th; Halloween. you definitely need a branding slogan because Moraine is boring
& has nothing to attract the right clientele. AND lastly look at what makes Kettering &
Centerville vibrant & follow their lead. Listen to what us citizens tell you.

6/9/2023 5:34 PM

15 Just thank you to everyone who is working to make this a wonderful place to live. 6/1/2023 4:12 PM

16 Cleaning up the Neighborhoods. Trash in areas sidewalks need of repair some children park
areas need fixed/ fencing

5/31/2023 2:45 PM

17 I was on the Moraine website recently and it was not a good experience. The website was
really bad, pictures and pages were off and choppy. It did not look professional and needs
help.

5/24/2023 10:23 AM

18 No 5/12/2023 5:23 PM

19 Update traffic lights to help emergency equipment get the right of way. Tear down vacant 5/10/2023 10:49 AM
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structures.

20 Update the disc golf course sand add a pool at the Payne rec center. 5/8/2023 5:18 PM

21 I bought a house on Clearview with a backyard that borders the Moraine Airpark airfield. I'd
love for codes/ the city council to approve the rights for residents to build hangers behind their
homes for airplane access to the taxi-way. That would definitely raise home values in Miami
Shores, bring in higher-income residents, and thus more tax revenue for the city.

5/8/2023 11:19 AM

22 Wishing you luck with this! 5/8/2023 9:20 AM

23 Not sure if I would ever think of Moraine for entertainment options. A few retail options. Think
we should work to build manufacturing/job building options to improve the tax base to help
housing cost...

5/7/2023 9:11 PM

24 Identify flood prone areas on the city's website (i.e. common pooling of water on Dryden Road
during torrential downpours)

5/4/2023 10:25 PM

25 The main commercial area by the Walmart should be upgraded and cleaned up to feel nicer to
the community similar to the Far Hills area in Oakwood by Central Perc and Starbucks

5/4/2023 2:09 PM

26 Library, public image, education, education, education 5/3/2023 11:29 PM

27 Speeding traffic 5/3/2023 4:33 PM

28 Several people my age would love to have river access for fishing. We've discussed this so
many times but everyone goes somewhere else because we can't have safe access

4/29/2023 8:49 PM

29 Anytime, I do anything entertaining with my family, or friends it is always outside of Moraine. If
we want to go to dinner, go to a movie, go to a game night somewhere, or a concert. It is
always in a neighboring communities because Moraine doesn’t have much as far as
entertainment.

4/29/2023 3:48 PM

30 My grandsons enjoyed Splash Moraine. A roller rink might be nice. River activities to
complement West Carrolltons project.

4/29/2023 7:25 AM

31 Thanks for making a survey. 4/28/2023 4:53 PM

32 Let’s develop some run down areas and create a fun community where we are happy to have
our kids raised in safe environments with locally entertained community involvement. When I
was a kid there was so much that was fun and enjoyable. My kids now have to go to other
cities to enjoy any entertainment. We need positive activities, especially in today’s society.
Let’s be “that” village raising the next generation again, bringing up the next level of leadership.
This will also bring more innovation and interest to our city, create jobs and bring in revenue.

4/27/2023 8:45 PM

33 Take consideration of reopening a public pool. Provide things at the Civic Center. Bring back
the Heritage Festival

4/26/2023 7:59 PM

34 Focus on the living conditions 4/26/2023 6:26 PM

35 No 4/26/2023 2:07 PM

36 Na 4/26/2023 10:17 AM

37 The city says they are cracking down on people not caring for their yards, but we are still
seeing overgrown yards in our neighborhood, and abandon homes especially on Gladstone
Street near the ball field at the Civic center. It's sad, people shouldn't have to put up with that.

4/26/2023 9:08 AM

38 Everything about this town is outdated and needing some TLC, including the staff. Most of the
staff have been here for over 15 years and want everything to stay the same. This City cannot
grow in part because of these people. In council meeting the members are so far removed from
what is going on it is sad. This city needs a center. It needs its money put into what the
community wants to see such as better restaurants, cleaner streets and parks, updated parks
facilities. These things tie people into a community, not just factories that imported their staff
from overseas.

4/26/2023 8:45 AM

39 Born and raised in Moraine. I love the people there. But I am so disappointed in how the city
looks at this time. Clean up the neighborhoods and you will clean up the drugs and crime.
Moraine was once a great place to live. Make it flourish again!

4/26/2023 7:26 AM

40 Nope 4/26/2023 7:20 AM
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41 We have to do something about the smell and stop putting dumps around us. We don’t need
anymore low income housing.

4/25/2023 4:34 PM

42 Moraine is a great community. Would love to see more water activities and restaurants within
the city itself.

4/24/2023 8:43 PM

43 The City needs to care about the community, as this is an older community. It would be wise
to attract the younger generation. Bring in jobs, nothing that would require a massive amount of
degrees. Care about your community.

4/24/2023 8:30 PM

44 Let's fix the problems that moraine has. Instead of covering up the problems. 4/24/2023 3:48 PM

45 No 4/24/2023 12:32 PM

46 Reduce traffic speed on Main street. Drivers going on to Gettysburg drive fast and reckless.
Roadrage is commonplace.

4/23/2023 7:16 PM

47 Would like lights on main street bridge over I-75 4/23/2023 7:07 PM

48 Maybe something along the river where people could enjoy the view, maybe some restaurants
or boating .

4/23/2023 11:14 AM

49 Get a police department that follows the law instead of breaking it. 4/22/2023 6:44 PM

50 Please be aware that we can’t all drive. It is nice when activities are nearby 4/22/2023 2:55 AM

51 Put in a splash pad to replace the previous "Splash Moraine" and/or natatorium. 4/22/2023 12:55 AM

52 Public murals are the best way to improve the curb appeal of a city. I'd like to see the concrete
wall and columns on 741 under I-75 covered in hyper realistic murals. Work with local and
national muralists to develop artwork to show off the history and potential. If that road is the
first impression, make it a good one.

4/21/2023 2:32 PM

53 N/A 4/21/2023 5:56 AM

54 Prioritizing cars with wide lanes, billboards, parking requirements and large front setbacks
shows that neighborhood residents are not as important as out-of-town passers-by. Please help
create a more charming, safe, walkably neighborhood

4/20/2023 9:57 PM

55 Focus more on how to build the city and get the community more involved. 4/20/2023 8:26 PM

56 would like nicer store fronts, need more stuff to do, family friendly activities. What West
Carrollton does with their summer bash, do something like that at Wax Park

4/20/2023 12:13 PM

57 The future is outside. Stay ahead of it and focus on getting people more interested to go
outside.

4/19/2023 7:44 AM

58 Good luck! 4/18/2023 11:54 PM

59 I need to cross the main street bridge on both sides... 4/18/2023 12:24 PM

60 I know that without GM tax base money the city let the pool disappear. Bring it back asap. I
dislike the YMCA.

4/18/2023 8:55 AM

61 I love Morain it’s a great place to live and work. The police and fire and city officials are
fantastic. This town has so much going for it.

4/18/2023 1:25 AM

62 Nope 4/17/2023 11:18 PM

63 A terrible odor is still an issued periodically. Houses in horrible conditions that are not being
asked to improve. Its quite embarrassing when we do have visitors and they comment on the
run down homes they pass on Main or the odor they smell.

4/17/2023 7:21 PM

64 I know junk yards are businesses but please don’t put no more on main. 4/17/2023 5:48 PM

65 Nothing 4/17/2023 5:29 PM

66 Wasting my tax money. Reading this. 4/17/2023 8:14 AM

67 Whatever you do do something about the smell-please put a sidewalk down Dryden if possible 4/16/2023 9:04 PM

68 Not that I can think off now 4/16/2023 7:46 PM
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69 Nope 4/16/2023 7:35 PM

70 The retention pond on South Dixie is an eyesore take it down 4/16/2023 5:24 PM

71 NO MORE STINKY CRUSTY BUTT SMELL. :( 4/16/2023 12:03 PM

72 Change isn't always better 4/15/2023 9:33 PM

73 Airport festival 4/15/2023 7:23 PM

74 Moraine is a great place to live, just hear the kids say, all the time, there is nothing to do in
Moraine. No car shows, No pool or water slides, nothing like Scene 75, no movie theater, No
fishing (not enough fish to catch), no place to have festivals, my kids all go elsewhere to do
things and have fun. Kettering pool is where they go alot.

4/15/2023 6:48 PM

75 do better for the people you serve 4/15/2023 2:58 PM

76 The new Clark gas station is a problem At very least there should be a fence put up 4/15/2023 8:03 AM

77 Clean up the streets and Invest more money into the outdoor spaces. Offer canoe and kayak
rentals by the river, invest in an outdoor amphitheater to draw people

4/14/2023 6:27 PM

78 The amount of dogs wandering around is getting worse everyday. Maybe they would take care
of their animals if they were fined every time their dogs got out and roamed and neighborhood.

4/14/2023 2:30 PM

79 Also work on helping Moraine to smell good. The dump is at it again 4/14/2023 1:28 PM

80 N/A 4/14/2023 11:47 AM

81 All of city events seems to be disorganized, Christmas tree and Easter egg hunt people tried
to speak on a PA and nothing worked. The police and fire department have active Facebook
pages with content and photos of what’s happening. The city’s page is bland does not attract
my attention

4/14/2023 10:51 AM

82 I would love to see Moraine clean up their city. I think its great that we have all these new
housing developments but you have to drive by businesses that are taking care of their
property like ok Vance Rd. It seriously looks like a junk yard. Also would love to see
something similar to Miamisburg where you can walk down the street go to small business and
restaurants. More family oriented city

4/14/2023 9:28 AM

83 More activities 4/14/2023 7:54 AM

84 Parks are not well taken care of. There are no sports leagues due to current staff inability to
put them together.

4/14/2023 7:54 AM

85 With such diverse industries and safety risks, consider health initiatives and disaster planning
in case of Hazmat releases or rail/highway incidents. (Don’t want Moraine to be in a CSB
Safety Video)

4/13/2023 11:37 PM

86 Hire in moraine not West Carrollton 4/13/2023 8:45 PM

87 Please do something about the smells...no one wants to live like this. Especially when we can
smell it inside our homes.

4/13/2023 3:48 PM

88 Moraine is a great place to work and to live. 4/13/2023 11:28 AM

89 Provide programs and services for the children in West Moraine. They get left out because
they don't have access to the Payne Rec Center. Use the Gerhardt Civic Center as a haven to
help keep kids out of trouble and off the streets. This will help lower the juvenile crime rate as
well.

4/12/2023 8:34 PM

90 It's encouraging to see a community take these steps. Invest in young people and locally
owned and operated businesses that will keep revenue local.

4/12/2023 7:07 PM

91 An easier access to bikeway by the river 4/11/2023 9:43 PM

92 Need to look at some of these homes that seem to be on a permanent remodeling. They look
like crap.

4/11/2023 7:01 PM

93 Bring arts/entertainment complex to bring outside interests to the city. Develope a future plan
for own school system. Invest in street repair and interest of single family/affordable housing
communities.

4/10/2023 7:51 AM
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94 No 4/10/2023 5:10 AM

95 Extremely High Levels of Public Safety (Police ) + Proximity to Kettering, Centerville, "South
Dayton" and 75 should be what makes well built, condo conversion ready apartments work
best. As would accessibility to Seniors who want to be in the area but can't afford Centerville
or Kettering. Focus on an overall plan that improves and cleans up the town's overall
appearance. (Drive from South Kettering onto Washington Twp along Wilmington Pike to
explicit examples of how Centerville's careful planning have worked.)
Don't do cheesy shit like
Miami Townships "Atlantic City" looking Light Board Sign on front of the DM. I would hold off
on huge parks & rec investments UNTIL there are a few dozen good quality housing projects
underway. But maybe scout out or mothball property that could host such projects. Similar to
the "Proposed 675" maps where the dotted lines (ala family circus) show where future bike
paths, parkways, and enhancements could appear.

4/9/2023 9:42 PM

96 For longevity, focus on single family homes rather than multifamily homes; enforce current
laws and make safety paramount.

4/9/2023 5:30 PM

97 Keep the drugs out of neighborhoods 4/8/2023 11:16 PM

98 No 4/8/2023 8:30 PM

99 Thank you for doing this. 4/8/2023 12:23 PM

100 It seems that the city is backsliding into its old ways politically. I truly hope this does not
happen. Moraine does have some benefits for its citizens, however, I would love to have even
more reasons to reside in Moraine.

4/7/2023 3:12 PM

101 Dixie and 741 is a busy, prominent crossroads! You could really develop this area into an
attractive district with some new developments.

4/7/2023 12:27 PM

102 Leverage your piece of the River Trail and make sure ages 8-80 can get to it, your parks, and
your major business areas safely and without terror

4/7/2023 7:49 AM

103 People should know they have the option to merge with Dayton, income taxes are the same! 4/6/2023 10:51 PM

104 No 4/6/2023 10:20 PM

105 Moraine has always been a close community and I would like it to continue to be!! 4/6/2023 9:17 PM

106 Facebook ad reached out to me; I'm in Moraine 6 evenings a week for kid at Dayton Boat
Club/rowing on the river on East River Rd (along with a bunch of other parents, every day).
Ok,
this is really frustrating, I've tried submitting MuLTIPLE times, with note note more than five.
But it is really forcing an answer to every question, even those not relevant and/or that I'm not
qualified to answer. I suspect most people will give up and move on, submit failure.
Oh my
God back for the 5th or 6th rejected, did an intern program it to reject every submittal
attempts???!!!

4/6/2023 8:51 PM

107 Try to put your self in a working man position before anything is done for the best interest of
the city

4/6/2023 2:59 PM

108 No. Thank you for trying to get community members opinions. Good luck! 4/6/2023 2:32 PM

109 The City collects our tax dollars but we don't see anything happening with it... 4/6/2023 1:23 PM

110 We need more help with stray dogs and cats 4/6/2023 12:32 PM

111 Happy we moved here. 4/6/2023 12:12 PM

112 Most neighborhoods seem unkempt and not taken care of by residents. 4/6/2023 11:43 AM

113 Incorporate ALL of Huber South!! 4/6/2023 11:14 AM

114 None 4/6/2023 10:13 AM

115 The city needs to expand their zoning team and to better care of the houses in Moraine by
holding people accountable for how their property looks. Some residents have lived in Moraine
for a very long time and have the attitude “that’s how it’s always been and it’s not changing!”.
And they are the ones with the worst houses in the neighborhood. We need younger home
buyers to come in to take better care of the properties.

4/6/2023 9:45 AM

116 The Council, and Mayor, and Board Members are stuck in the past. They want to bring back 4/6/2023 9:43 AM
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activities without the knowledge of how they were run or function internally. They are adverse
to any change. There are also numerous staff members that have been here for over 10 years
that do not want to take on larger roles and would like to keep things "status-quo". If Moraine
grows, the Moraine Messenger will need to be bigger. If Moraine grows our social media
presence and advertising would need to drastically change, and the City employees with those
responsibilities do not want that.

117 Either do this project right or do not do it at all. The city has failed in the past with Splash
Moraine and other project ventures. The city needs to spend money and not go with the
cheapest option like they have in the past. Moraine is "cheap" and that is why the city fails.
There is plenty of money to spend, yet the city is scared to spend the taxpayer's money.
Create a centralized downtown that will have restaurants and retail shops to attract people to
visit Moraine and upgrade the park system with more things to do.

4/6/2023 9:29 AM

118 More acces to the river and around the dam 4/6/2023 9:28 AM

119 Safe fun places would be great. Utilizing the river would be nice. 4/6/2023 9:19 AM

120 N/a 4/6/2023 8:40 AM

121 Improving the appearance and perception of Moraine would greatly improve the city. 4/6/2023 8:15 AM

122 As I said Main Street from Springboro pike to Vance road , and the intersection area of Dryden
road and Main Street would be perfect for a mini down town moraine. We absolutely do not
need any more housing or apartments,tons of that already. We how ever do need a small down
town to create more business and revenue . As well we do not need any more public
transportation, when you bring new public transportation you always see a decline to a area,my
crime,and more trash around. (Prime example Fairfield commons mall and the Walmart huge
decline in quality and niceness of the area after RTA started going out there). We are already
pretty close to west Dayton and Dasota bass we dnt need their chaos here!

4/6/2023 8:09 AM

123 We would love to see them bring back the heritage festival 4/6/2023 7:55 AM

124 Did I mention that we need flashing crosswalk signs on Main st? That really is important. It
difficult to get across on a bike. Takes even longer to walk across. Traffic goes way to fast.
Especially at the top of the hill.

4/6/2023 7:45 AM

125 Keep up on street lights
Many are out throughout the city 4/1/2023 12:30 PM

126 Police needs more training on working with people with Disabilities. 4/1/2023 11:06 AM


